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SOUHRN SUMMARY

Diplomová práce se zabývá územím obytného souboru Acrus City, který se nachází na sa-
mém okraji Prahy ve Stodůlkách. Jak sám název napovídá, hlavním tématem doprovázejícím 
celou diplomovou práci je modrozelená infrastruktura a s ní spojené udržitelné hospodaření 
s dešťovou vodou. 
Diplomovou práci lze rozdělit do tří částí, a sice literární rešerši, analytickou část a praktic-
kou část. 
Literární rešerše představuje pojem a význam modrozelené infrastruktury. Udává důvody 
a vysvětluje, proč je tak důležité tento přístup aplikovat ideálně ve všech nových projektech 
nebo revitalizacích a uvádí vhodná opatření, jak tento přístup realizovat. Součástí je kapitola 
věnující se příkladným realizacím z tuzemska i zahraničí.
Analytická část objasňuje širší vztahy a zkoumá historii území. Dále bylo v této části práce 
zhotoveno několik analytických map zabývajících se například vývojem zástavby, územním 
plánem, reliéfem, hladinou podzemní vody, dopravní infrastrukturou, občanskou vybaveností 
apod. Nachází se zde také fotodokumentace současného území a nakonec jsou veškeré pod-
kladové údaje vyhodnoceny.
Praktická část vychází z veškerých poznatků a výsledků vycházejících z předešlých částí. 
Na základě těchto údajů byla zhotovena krajinářská studie území obytného souboru Acrus 
City.

Klíčová slova: Návrh, Praha, Studůlky, modrozelená infrastruktura, voda, ozelenění, krajinář-
ská architektura

The masters dissertation deals with the area of the residential complex Acrus City which 
is located on the edge of Prague in district Stodůlky. As the title suggests, the main topic 
accompanying the entire thesis is blue-green infrastructure and the associated sustainable 
stormwater management. 
The diploma thesis can be divided into three parts, namely the literature research, the analy-
tical part and the practical part.
The literature research introduces the concept and importance of blue-green infrastructure. 
This part sets out the reasons and explains why it is so important to apply this approach idea-
lly in all new projects or revitalizations and notes appropriate measures how to implement 
this approach. The text part includes a chapter devoted to exemplary realizations from Czech 
and foreign countries.
The analytical part clarifies the broader relations and explores the history of the area.  
In addition, several analytical maps have been produced in this part of the thesis dealing 
with issues such as the development of the built-up area, the spatial plan, relief, groun-
dwater levels, transport infrastructure, amenities etc. It also contains photo documentation 
of the current area and finally all the data are evaluated.
The practical part is based on all the findings and results from the previous parts. Based on 
these data, a landscape study of the Acrus City residential area was made.

Keywords: Design, Prague, Stodůlky, blue-green infrastructure, water, greening, landscape 
architecture
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01 ÚVOD

 „Chatrč ze slámy, v níž se lidé smějí, má větší cenu než palác, ve kterém pláčí.“ 
(čínské přísloví)

Známý čínský citát se tématu modrozelené infrastruktury a hospodaření  
s dešťovou vodou dotýká více, než by se mohlo na první pohled zdát. Faktem je,  
že problematika negativních klimatických jevů, která se stává globálně stále 
aktuálnějším tématem, v kombinaci s dosavadními přístupy není udržitelná.  
De facto mezi lidmi existují jen dvě stanoviska k této skutečnosti. První část 
společnosti si důležitosti situace není vědoma, nebo ji dokonce záměrně popírá. 
Neřeší budoucnost a důležitý je pro ni její současný prospěch a pohodlí. Dru-
há část populace si situaci minimálně uvědomuje a je schopna alespoň zčásti 
slevit ze svého pohodlí a aktivně se zapojit, byť malými krůčky, na udržitelnější 
budoucnosti. Této skupině lidí záleží na tom, v jakém stavu odkáže planetu Zemi 
budoucím generacím, které pak budou moci žít stejně kvalitní, ne-li kvalitnější 
život než „ti před nimi“. S tímto postojem vznikl nový trend tzv. „modrozelené 
infrastruktury“. Je reakcí na přibývající, stále sušší roky. Hlavní myšlenkou je 
prostřednictvím zeleně a zadržené dešťové vody na území zvýšit úroveň kvality 
života v rámci urbanizovaných ploch. S tímto trendem přichází nová opatření, 
která se jeví z mnoha stran výrazně efektivnější nežli ta dosavadní. 
V diplomové práci je tento nový koncept včetně efektivních nástrojů představen 
a v tomto duchu se nese celý návrh krajinářského řešení ploch v rámci obytné-
ho souboru. Navržený koncept má nabídnout nejen na oko atraktivní prostředí  
a zázemí, ale má především zpříjemnit život všem obyvatelům Acrus City.

01 ÚVOD
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02 CÍLE PRÁCE, METODIKA

CÍLE PRÁCE

METODIKA
Metodologie práce spočívá ve zmapovaní současného stavu a analýze zájmového území 
a jeho blízkého okolí (přírodní podmínky, provozní analýza, struktura zástavby, občanská vy-
bavenost, ...). Na základě veškerých zpracovaných vstupních podkladů budou vyhodnocena 
východiska a vytvořena studie.

LITERÁRNÍ REŠERŠE

ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ

NÁVRHOVÁ ČÁST

Cílem diplomové práce je návrh krajinářského řešení ploch v rámci obytného souboru Arcus 
City v Praze ve Stodůlkách. Návrh bude zhotoven na základě vypracovaných vstupních pod-
kladových údajů. Projektu bude předcházet literární rešerše, která vysvětlí význam aplikace 
systému modrozelené infrastruktury v městských aglomeracích. Záměrem je vypracování 
ideální krajinářské studie areálu, jejíž středem zájmu bude řešení nakládání se srážkovými 
vodami v rámci modrozelené infrastruktury a která nabídne atraktivní prostředí budoucím 
obyvatelům.

02 CÍLE PRÁCE, METODIKA
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MZI lze tedy jednoduše chápat jako nástroj pro adaptaci měst na 
změnu klimatu prostřednictvím řešení opatření blízkých přírodě. 
Snahou je vytvořit na urbanizovaném území simulaci přirozeného 
koloběhu vody, který by nenásilnou formou řešil stávající problémy 
měst (Kancelář architekta města Brna 2020). 
Podporu adaptačních opatření v souvislosti se změnou klimatu ofici-
álně vyjádřila Evropská komise v roce 2013, kdy přijala tzv. Strategii 
EU pro přizpůsobení se změně klimatu. V té Evropská unie upozorňu-
je na závažnost změny klimatu na celém světě. Řešení dané proble-
matiky proto musí být prioritou globálního společenství (European 
commission 2013). V roce 2015 byl i v rámci České republiky vládou 
schválen dokument tzv. Strategie přizpůsobení se změně klimatu 
v podmínkách ČR, který mimo jiné navrhuje konkrétní adaptač-
ní opatření. Představená adaptační strategie byla koncipována na 
roky 2015–2020 a byla implementována Národním akčním plánem 
adaptace na změnu klimatu (Ministerstvo životního prostředí 2015).

3.1.2 | Vymezení modrozelené infrastruktury
Modrozelená infrastruktura se rozděluje na dvě vzájemně se pro-
pojující složky, modrou a zelenou infrastrukturu. Třetím souvisejícím 
pojmem je tzv. šedá infrastruktura, která představuje již tradiční a 
zavedený, avšak ne adaptivní nástroj (Perini & Sabbion 2017).
Jelikož se vzájemně tyto tři systémy ovlivňují, setkáváme se v po-
sledních letech v zahraniční literatuře s kompromisním termínem 
modro-zeleno-šedá, smíšená, nebo také hybridní infrastruktura 
(Alves et al. 2020; Depietri & McPhearson 2017).

3.1.2.1 | Modrá infrastruktura
Voda je jednou nejvíce rozšířených látek na Zemi a je nezbytnou 
podmínkou života (Kender 2002). Základním principem modré infra-
struktury je hospodaření s vodou dešťovou (dále jen „HDV“).Jak bylo 
již výše zmíněno, HDV staví na předpokladu napodobení a přiblížení 
se přirozenému vodnímu cyklu (viz obr. 1) (Vítek et al. 2018).
Změna odvodňovacích systémů v rámci urbanizovaných území 
je jednou ze zcela zásadních opatření (Vítek et al. 2018). Srážko-
vá voda byla ještě do nedávna vnímána jako negativní činitel a po 
jejím kontaktu se zemí byla co nejrychlejší cestou odváděna ven 
z městských aglomerací (Kancelář architekta města Brna 2020).

Obr. 1: Ilustrace přirozeného koloběhu vody (zdroj viz kap. 9.1)

3.1.2.2 | Zelená infrastruktura
U tohoto typu infrastruktury se jedná o prvky ve formě zeleně. Ma-
reček (2005) chápe pojem zeleně jako vytrvalou vegetaci v územním 
plánování, zahradní a krajinářské tvorbě a v systému obecného plá-
nování zejména v sídlech. Zelenými prvky je myšlena veškerá flóra 
rostoucí v rámci urbanistických ploch, ne však lesy, které jsou svou 
funkcí specifické a jsou proto projektovány samostatně (Mareček 
2005). Zohlednění konkrétního typu zeleně je nutné brát v potaz již 
v přípravné fázi návrhu. Důležitou roli při navrhování hraje upřed-
nostnění domácích dřevin před exotickými. Domácí druhy vedou k 
podpoře lokální biodiverzity, jelikož nabízí několikanásobně více po-
travy pro místní faunu a neohrožují prostředí rozšířením nebezpeč-
ných a invazivních druhů (Čermáková 2019).

Pojem modrozelená infrastruktura (zkratka „MZI“) bývá v posledních 
letech stále více skloňován na světové rovině. Setkat se můžeme 
i s podobnými názvy jako je například infrastruktura „zelenomod-
rá“ či „zelená a modrá“. Stejně jako samotné označení, není ani její 
definice v odborné literatuře jednotná (Wright 2011). Ballard (2015) 
popisuje MZI jako síť přírodních a technických prvků v urbanizované 
krajině, které nám pomáhají v adaptaci na klimatické změny. Správ-
ný návrh a rozmístění prvků MZI nám přináší širokou škálu benefitů.

3.1.1 | Co znamená modrozelená infrastruktura
Nepřehlédnutelným faktem této doby je, že především v hospodář-
sky a kulturně vyspělých zemích se stává neustálý růst měst a změ-
na klimatu nezadržitelným procesem. Tento proces je doprovázen 
negativními následky, kterým se dosavadními postupy nelze ubránit. 
Proto byly zahájeny výzkumy s cílem objevení nových efektivních 
řešení, která by si se situací přívětivě poradila. S touto myšlenkou 
přišla i motivace ke změnám, jejichž aplikace se postupně objevuje 
ve stále větším měřítku (Vítek et al. 2018). Vznikl tak nový systém 
známý jako MZI. Systémem je MZI nazývána proto, že by oba feno-
mény, voda a zeleň, jeden bez druhého nemohly zastávat roli, která 
je po nich požadována. Mezi základní principy systému patří podpora 
přirozeného vodního cyklu v zástavbě, s čímž úzce souvisí prevence 
proti suchu a proti záplavám. Je nanejvýš důležité, aby se maximum 
srážkové vody bezpečně vsakovalo do půdy a prostřednictvím ná-
strojů řešených způsobem blízkým přírodě se pak voda dostávala 
evapotranspirací do ovzduší. Současně objekty zadržující a násled-
ně vypouštějící vodu do recipientů v regulované formě chrání měs-
ta před záplavami (Kancelář architekta města Brna 2020). Kromě 
regulace vlhkosti vzduchu a snižování teploty dochází i k redukci 
polétavého mikroskopického prachu (John et al. 2019). Ten se vysky-
tuje zvláště v blízkosti průmyslových objektů a je nosičem nebez-
pečných látek. Nebezpečné látky se dostávají do živých organismů a 
mají velký dopad na jejich zdraví (Paukertová 2009).
MZI vychází ze základů hospodaření s dešťovou vodou, přičemž ve-
getaci vnímá jako klíčový nástroj k ochraně měst před negativními 
dopady stále oteplujícího se klimatu. Nejvýznamnější funkci zeleně 
tak postupně vedle estetické funkce, nebo role biotopu, přebírá role 
„zeleň jako klimatizace“ (Vítek et al. 2018).

Zavádění principů HDV účelně snižuje odtok srážkové vody a tím 
omezuje riziko lokálních povodní (Just 2010). Další přínosy, které 
sebou nové principy HDV přinášejí, jsou snížení hydraulického stre-
su na vodní toky, podpoření biodiverzity, zvýšení rezistence vůči 
změnám klimatu, snížení znečištění recipientů a v neposlední řadě 
podpoření atraktivity městských prostorů (Vítek et al. 2018; Brears 
2018). Využití srážkové vody k provozu nemovitostí vede za ekono-
mické a technické podpory k významnému šetření pitné vody (Vítek 
et al. 2018). Z urbanistického hlediska spadají do modré infrastruk-
tury jak vodní prvky povrchové, tak i podpovrchové. Vesměs se jedná 
o systémy přírodního i antropogenního původu, nebo vzájemně kom-
binované systémy se schopností zadržovat srážkovou vodu, která je 
následně vhodně využívána. Může být použita například pro závlahy 
zelených ploch, jako voda do městských vodních prvků (kašny, ml-
hoviště aj.), nebo při údržbě komunikací (Růžička 2019).03 LITERÁRNÍ REŠERŠE
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3.1.3.3 | Tepelný ostrov
Jedním z hlavních rysů urbanizace je tendence postupného stoupání 
teplot ve městech (Hiemstra et al. 2017). Vysoký podíl ploch měst 
tvoří v současné době nepropustné povrchy – komunikace, parkovi-
ště, střechy budov aj. S měnícím se klimatem přibývá horkých dnů a 
skladba těchto povrchů horkost násobí.  Materiály, jako jsou asfalt, 
cihly, ocel a další pohlcují veškeré vlnové délky světelné energie, kte-
rá je vzápětí přeměňována na teplo (NASA Climate Kids 2020). Teplo 
z těchto nepropustných materiálů sálá ještě dlouho do noci, čímž se 
město přehřívá a vzniká jev tzv. městský tepelný ostrov (viz obr. 3). 
Celému procesu dále negativně přispívá teplo generované automobi-
ly, elektrárnami či teplo vznikající v souvislosti s vysokými budovami 
(tzv. Canyon effect, česky kaňonový efekt) (Rozbicki & Rozbicki 2003). 
Městský tepelný ostrov (dále jen „MTO“) lze tedy jednoduše vysvětlit 
jako relativní oteplení města vůči okolnímu prostředí (Čubr 2019). 

Efekt MTO se v posledních letech prohlubuje a teplotní rozdíly jsou 
stále dramatičtější. To má v letních měsících kvůli trvale vysokým 
nočním teplotám velký negativní dopad na zdraví lidské populace 
(Rozbicki & Rozbicki 2003).
Tato problematika se stává významným tématem mnoha oborů, 
od klimatologů přes architekty, urbanisty, odborníky zabývajícími 
se územním plánováním až po představitele územních samospráv. 
. Jejich cílem je zvýšit kvalitu života ve městech prostřednictvím 
zásahů na zmírnění negativních projevů MTO (Skalák et al. 2015). 
Ze studií zkoumajících vztah mezi modrozelenou a šedou infra-
strukturou vyplývá, že faktory ovlivňující teplotní rozdíly závisí na 
vzdálenosti těchto dvou infrastruktur od sebe, výšce budov a jejich 
průměrném počtu na metr čtvereční. Nejnižší teploty byly namě-
řeny v oblastech modrozelených prvků (Perini & Sabbion 2017).

Prvky zelené infrastruktury nemusí být nutně aplikované jen na 
horizontálních plochách. Mohou být součástí například vertikál-
ních zahrad a oživovat stěny domů i několikapatrových budov. 
V posledních letech se v městských aglomeracích začíná obje-
vovat trend tzv. převodu venkova do města. Pod tímto pojmem si 
můžeme představit pěstování zemědělských plodin, ale zejména 
ovoce a zeleniny na nevyužitých městských plochách. Menší ze-
mědělské projekty cílí někdy i na střešní zahrady (Bishop 2017).
Wheeler & Beatley (2009) uvádí, že z hlediska územního plánová-
ní podporují přístupy zelené infrastruktury nespočet funkcí a slu-
žeb, provedených bez problému stejným typem krajinného prvku, 
a přitom přinášejících co největší počet benefitů. Díky těmto pří-
stupům je snadněji identifikovatelné, v jakých případech doká-
že krajina benefity poskytnout a současně zvládnout celou řadu 
konfliktů (bydlení, průmysl, estetika, rekreace,...). Zároveň je 
upozorňováno na lokality, ve kterých je třeba zachovat a ochrá-
nit jejich omezené, či dokonce jediné funkce z hlediska využívá-
ní krajiny (přírodní území s vysokou hodnotou, primární produkce 
atd.).  Pouze s takovým přístupem je možné zvyšovat požadavky 
na krajinu z hlediska udržitelného využívání (Liu & Jensen 2018).

3.1.2.3 | Šedá infrastruktura
Převážná většina přístupů k technické infrastruktuře ve městech 
stojí na tzv. šedých (stavebně-technických) řešeních. Jsou to napří-
klad zpevněné nepropustné povrchy (asfalt, beton), retenční objekty 
v podzemí nebo potrubní vedení. Nevýhodou těchto technických ře-
šení je z pravidla nízká úroveň resilience, a především plnění pouze 
jedné funkce. Z těchto důvodů je zřejmé, že bez enormních inves-
tičních nákladů není tato infrastruktura schopna se adaptovat na 
řadu požadavků přicházejících spolu se změnou klimatu a neustále 
rostoucí urbanizací. Na rozdíl od této infrastruktury shledává MZI 
veliký potenciál v tom, že dokáže plnit několik funkcí najednou, a tak 
zajišťovat na stejném prostoru více přínosů pro místní ekonomiku, 
sociální strukturu a celkové širší životní prostředí. Dle výzkumů jsou 
řešení založená na MZI ve výsledku i méně nákladná. To však nezna-
mená, že šedá infrastruktura není potřebná, ale je nutné ji posílit 
novými řešeními vycházejícími z přírody (Vítek et al. 2018).

MODRÁ INFRASTRUKTURA

+ ZELENÁ INFRASTRUKTURA

+ ŠEDÁ INFRASTRUKTURA

= MODROZELENOŠEDÁ INFRASTRUKTURA

Obr. 2: Modrozelenošedá infrastruktura (Autor 2021)
Obr. 4: Termosnímek Masarykova náměstí – rozdíl teplot v závislosti na povrchu. 
(zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 3: Snímek Masarykova náměstí – rozdíl teplot v závislosti na povrchu. (zdroj 
viz kap. 9.1)

3.1.3 | Změna klimatu 
Změny klimatu hrají v problematice této práce významnou roli. Lze 
je vysvětlit jako změny průměrného klimatu, které dlouhodobě pře-
trvávají (Český hydrometeorologický ústav 2021). Tyto změny přichá-
zejí přirozenou variabilitou klimatu a současně vlivem antropogenní 
činnosti (Tolasz et al. 2009). Uvedené dvě složky nelze zcela jasně 
od sebe odlišit. Z hlediska adaptace na změny to však není zásadní. 
Důležitá je aktivita a úsilí o minimalizaci vlivů působení člověka na 
zemské a regionální klima. Reakcí na změny klimatu jsou dva zá-
kladní typy opatření:
1.     Mitigační opatření – předejití ve smyslu zmírnění či zpoma-
lení změn klimatu, přímá i nepřímá opatření vedoucí ke snížení 
emisí skleníkových plynů, úspora energie, výroba zelené energie
2. Adaptační opatření – veškeré úpravy posilují-
cí odolnost vůči těmto změnám (Klimatická změna 2022) 

3.1.3.1 | Klimatické poměry a enviromentální bezpečnost v ČR
Česká republika je vnitrozemský stát nacházející se v mírném 
podnebním pásu, který je charakteristický čtyřmi ročními obdo-
bí – jaro, léto, podzim, zima. Jednotlivá období se liší teplotami 
vzduchu, relativní vlhkostí a množstvím vodních srážek. Zpravidla 
nejteplejšími měsíci bývají červenec a srpen, naopak nejchladnější 
bývá leden a únor. Na území ČR převládá západní proudění vzdu-
chu (Meteo aktuality 2020). Vzduch je teplejší díky Golfskému prou-
du a spolu s navazujícími vzdušnými proudy má vliv na oteplování 
klimatu směrem na východní části Evropy, tedy včetně ČR.  Scénář 
predikce simuluje výrazné navýšení průměrné teploty až o 4,4 °C, 
pokud se nezmění přístup a neomezí se růst emisí (Halamka 2018).
Z hlediska enviromentální bezpečnosti převládají na území ČR 
nebezpečí přírodního charakteru vyvolané extrémními proje-
vy počasí. Tyto specifické jevy se spolu s charakterem převáž-
ně antropogenně ovlivněné krajiny podílí na vzniku nepříjem-
ných podmínek, jako jsou dlouhodobá sucha, povodně značných 
rozsahů, sesuvy půdy a další. Pravděpodobnost těchto extrém-
ních situací závisí na změnách klimatu (Janoušková et al. 2013).

3.1.2.4 | Modrozelenošeá infrastruktura
Bluegreengrey infrastructure (BGG), česky modrozelenošedá infra-
struktura, je velice mladý termín sjednocující všechny tři zmíněné 
infrastruktury do jedné. Koncept se dotýká městského prostředí, kde 
všechny struktury musí spolupracovat na vymezeném prostoru. Cílem 
je najít co nejlepší řešení, kde se systémy doplňují a vytvářejí odolný 
a funkční prostor. Toto řešení má být ekonomicky výhodnější oproti 
tomu, kdy jsou výše zmíněné tři infrastruktury řešeny samostatně.
Konkrétní koncept navrhování BGG systému závisí na typu zástavby, 
která se plánuje. Nejvyšší potřebu takovéto multifunkční infrastruk-
tury má bezesporu vnitřní část městské zástavby. Navrhování v ta-
kových prostorách musí brát ohledy na mnoho faktorů. Integrace 
systémů je o to snazší, čím mladší je vývoj zástavby (EDGE 2020).

3.1.3.2 | Strategie přizpůsobení se klimatu 
 V této souvislosti bylo zpracováno několik dokumentů na státní a 
evropské úrovni, které nutnost zavádění prvků MZI zmiňují a pod-
porují (Pondělíček et al. 2016). Jedná se o následující koncepční do-
kumenty:
1.   Strategie EU přizpůsobení se změně klimatu (2013)
Tento dokument mimo jiné zdůrazňuje nenákladná, všeobecně pro-
spěšná řešení, mezi která spadá udržitelné hospodaření s vodou, 
systémy včasného varování a přístupy založené na ekosystémech.  
Zmíněná řešení jsou snadno dostupná a přináší mnoho výhod. Sni-
žují hrozby jako jsou povodně, eroze půdy, městský tepelný ostrov 
(viz kap Tepelný ostrov) a zlepšují kvalitu ovzduší i vody (European 
commission 2013).
2.   Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách ČR (2015)
Tato národní strategie zdůrazňuje nutnost zajištění funkčního propo-
jení ploch s převažujícími přírodními složkami, jež tvoří systém sídelní 
zeleně a udržitelného hospodaření s vodou v urbanizované krajině. Z 
hlediska ovlivnění sídelního mikroklima jsou v tomto případě velice 
důležité vodní i vegetační plochy a prvky, které jsou schopny snižo-
vat teplotu ve městech. Pro podpoření zvýšení hladiny podzemních 
vod a zároveň efektivní odvádění srážek je ideální zavádění přírodě 
blízkých opatření i v rámci dopravní infrastruktury. K tomu mohou 
napomoci například zatravněné pásy, různé druhy propustných povr-
chů nebo systémy povrchového odvádění srážkových vod do retenč-
ních a vsakovacích objektů (Ministerstvo životního prostředí 2015).
3. Národní akční plán adaptace na změnu klimatu (2017)
V tomto akčním plánu jsou vyzdvihnuty následující opatření a úkoly:
• Zavádění decentralizovaného systému hospodaření se srážko-

vými vodami (Ministerstvo životního prostředí 2019)
• Podpora realizací decentrálních retenčních objektů pro zadržení 

srážkových vod
• Podpora vsakování srážkových vod z okolních nepropustných 

ploch (chodníky, střechy, parkoviště) v rámci obnovy stávající 
sídelní zeleně 

• Na územích s omezeným vsakováním srážkové vody v rámci 
sídel podporovat akumulaci srážkové vody k dalšímu využití v 
objektech a k závlahám (Ministerstvo životního prostředí 2017)

Obr. 5: Ilustrace tepelného ostrova (zdroj viz kap. 9.1)
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V rámci studií byly vytyčeny tři nejvýznamnější a často se opakující 
skupiny:
1. Posílení ekosystémových služeb spojených s vodou – vzhledem 

ke stále přibývajícím nepropustným plochám majícím negativní 
vliv na hydrologický cyklus, mohou opatření MZI tento problém 
účinně řešit a vodnímu režimu vrátit alespoň z části rovnováhu 
(Vítek et al. 2018)

2. Podpora biodiverzity – biodiverzita je podporována mnoha pro-
jekty MZI, příkladné mohou být projekty obohacující biotopy pro-
střednictvím tvorby nových biokoridorů, dále obnovující vodní 
ekosystémy zvyšující procentuální zastoupení propustných po-
vrchů, zlepšující kvalitu půdy a tím kvalitu vody a celkové zdraví 
ekosystémů (Moughtin & Shirley 2005)

3. Zmírnění městského klimatu – aplikace MZI má vysoký potenciál 
k navrácení městského „metabolismu“ do rovnováhy, podporou 
evapotranspirace lze ovlivnit efekt tepelných ostrovů, kolísání 
denních teplot, vysoušení půdního krytu a další (Vítek et al. 2018)

3.1.4.2 | Sociální přínosy
S postupně houstnoucí urbanizací se zvyšuje i hustota počtu oby-
vatel, což má vliv na podmínky společenských vztahů. Zahuštěné 
urbánní struktury vedou spíše ke krátkodobým sociálním kontak-
tům. Ze studií vyplývá, že vhodně navržená zeleň v rámci těchto 
struktur má velice pozitivní vliv na kvalitní sociální vztahy (Vítek et 
al. 2018). 
Vegetace a vodní plochy mají uklidňující vliv na psychiku člověka, 
kladně působí na lidské zdraví a duševní pohodu. Zelené a modré 
barvy zklidňují a vyvolávají pocit harmonie. Oproti tomu šedá půso-
bí spíše depresivně, úzkostlivě, špinavě (Dannhoferová 2012). Bylo 
prokázáno, že lidé žijící v domovech obklopených plochami zeleně 
mnohem méně trpí na duševními nemocemi (Nilsen & Hansen 2007). 
Pozitivní vliv však nemá zeleň ve sto procentech případů. Pokud 
je neudržovaná a neupravená, může působit neutrálně až záporně 
(Šerá 2015). Zavádění modrých a zelených prvků do měst z hlediska 
sociálního je mimo zmíněných důvodů důležité i proto, že vegetace v 
horkých dnech ochlazuje a skýtá příjemný stín a z prostorů tak vy-
tváří významné body občanské identity (Herbert & Wanschura 2016).

3.1.4 | Hlavní přínosy modrozelené infrastruktury
Integrace prvků MZI ve městech je pro zkvalitnění lokálních pod-
mínek velice důležitá (Perini & Sabbion 2017). V České republice se 
však projektanti velmi často zabývají pouze navrhováním retenč-
ních objektů a nevyužívají plnohodnotný potenciál, který by dal 
MZI šanci konkurovat konvenční šedé infrastruktuře (Vítek et al. 
2015). Pouze v případě, že všichni zúčastnění celého procesu budou 
obeznámeni s plným rozsahem přínosů MZI pro městské prostředí, 
bude moci být tato šance využita (Herbert & Wanschura 2016). Stu-
die Evropské komise dokazují, že aplikace strategií MZI významně 
posilují ekosystémové služby (European commission 2013). „Analý-
zy studií zabývající se problematikou MZI dokazují, že projekty s tím 
související snižují ekologické a environmentální problémy a souvi-
sející sociální, ekonomické a environmentální dopady“ (EEA 2015).
Ekosystémovou službou je rozuměn přínos, který lidem navyšuje 
životní úroveň (Machač et al. 2019). Tyto služby lze rozdělit do čtyř 
skupin:
1. Regulační služby – užitky spojené s možností regulace přírod-

ních procesů (odtok, redukce povodňového rizika, …)
2. Kulturní služby – nemateriální užitky, rekreační funkce
3. Produkční služby – ekosystémem poskytované produkty lidem 

(plodiny, biomasa, dřevo, …)
4. Podpůrné služby – tvorba biotopu (porost pro faunu a flóru)
Důležitý pohled na MZI je i pohled z hlediska udržitelného roz-
voje, který zohledňuje budoucí generace. Chrání stávající pod-
mínky pro lepší budoucnost a spočívá v jejich vyváženém vzta-
hu pro příznivé přírodní prostředí, hospodářský rozvoj a také 
soudržnost obyvatel daných území (Parlament ČR 2006). Pří-
nosy MZI jsou rozděleny a vychází ze tří následujících základ-
ních pilířů, které jsou mezi sebou v rovnovážném vztahu: en-
viromentální (ekologický), sociální a ekonomický (Maier 2012). 

3.1.4.1 | Enviromentální přínosy (ekologické)
Na enviromentálních přínosech se podílí všechny prvky městské-
ho ekosystému, které napomáhají k produkci přírodních zdrojů pro 
potřeby lidstva, podporují hydrologický cyklus, zmírňují efekt měst-
ského tepelného ostrova, zlepšují kvalitu ovzduší nebo eliminují 
půdní eroze (Herbert & Wanschura 2016).

V souvislosti se sociálními přínosy vznikly pojmy jako „Blue-green 
city“ nebo „Water sensitive city“, což označuje atraktivní města s 
vysokou kvalitou života a spokojeným obyvatelstvem prostřednic-
tvím správné aplikace systémů MZI (Kopp et al. 2017).

3.1.4.3 | Ekonomické přínosy
Z projektů zabývajících se danou problematikou je zřejmé, že vy-
naložené náklady na založení a vytvoření prvků MZI jsou zpravidla 
vykompenzovány a převýšeny později generovanými přidanými hod-
notami. Z tohoto hlediska je MZI konkurentem pro tradiční konvenční 
infrastrukturu.
Implementace prvků MZI do městských prostor zvyšuje ceny nemo-
vitostí, neboť mimo jiné zvyšují společenskou i estetickou atraktiv-
nost prostředí (Herbert & Wanschura 2016). Ekonomicky výhodné 
jsou prvky i z hlediska zdravotnictví, jelikož ovlivňují fyzické a psy-
chické zdraví obyvatel, a ve výsledku tak snižují náklady na veřejnou 
i soukromou zdravotní péči. Odraz pozitivního vlivu lze vnímat také 
na ušetření výdajů za vzniklé škody v důsledku velkých nárazových 
dešťů. Podporou vsaku a retence by se srážkový odtok snížil, dopl-
nily by se zásoby podzemních vod a následné využití vody by snížilo 
náklady na její dodávku (Vítek et al. 2018).

3.2.1 | Krajinná zeleň
Krajinná zeleň není s městskou zelení totožná. Označení se týká 
všech vegetačních ploch mimo les, jejichž funkcí je zachovaní a ob-
nova přírodních a krajinných hodnot území. Liší se jak druhovým 
složením, tak prostorovým uspořádáním (Resort životního pro-
středí 2021). Rozvoj této zeleně závisí na přirozených regulačních 
mechanismech a nevyžaduje péči člověka (Štyr 2001). Často vzniká 
přirozenou cestou a míra zásahů je podstatně menší než v zeleni 
městské. Přesto může být krajinná zeleň pro svou krajinotvornou 
a půdoochrannou funkci člověkem podmíněná, záměrně založená 
(Vorel 2013). V krajině slouží nejenom jako estetický prvek, ale pře-
devším je součástí základní infrastruktury přispívající městu nejen 
ekologicky (Low et al. 2005).

Obr. 6: Konvenční vs. integrovaný přístup MZI (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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Obr. 7: Koloběh srážkové vody v závislosti na míře urbanizace (upraveno dle zdroj 
viz kap. 9.1)
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obyvatel a návštěvníků nebo provozování rozmanitých aktivit. Využití 
se v čase mění a závisí na společenských podmínkách (Durdik et al. 
2016). Jedná se o dynamické prostory, které poskytují kanály pro 
pohyb a komunikační uzly (Carr et al. 1992).

3.2.2.2 | Bioretence
Neopomenutelným a frekventovaným pojmem v souvislosti s měst-
skou (i krajinnou) zelení je bioretence. Bioretence je systém, jehož 
úkolem je skrze chemické, fyzikální a biologické vlastnosti orga-
nických složek (rostliny, mikroby, půda) kontrolovat a biologicky 
upravovat kvalitu a množství vody v krajině (Winogradoff & Coffman 
2002). Jednoduchý model tohoto systému se skládá z infiltrace a fil-
trace retenčního prostoru a příjmu vody rostlinami. Systém dokáže 
přebytečné vodě umožnit odtok, zadržet ji a skrze zeleň absorbovat 
(Vítek et al. 2015).
Hlavním cílem je snížení přebytečného odtoku a jeho následné shro-
mažďování do vhodných míst, odkud je následně voda filtrována 
skrze půdu, nebo je podpořena transpirace vody skrze listy rostlin. 
Právě tento způsob dokáže zvýšit vlhkost ovzduší a zpříjemnit vy-
prahlá místa ve městech (Dunnet & Clayden 2007).

3.2.2 | Městská zeleň
Definice městské zeleně neboli krajiny ve městě, není přesně dána. 
Obecně lze říci, že se jedná o seskupení na sebe navazujících objek-
tů propojených vzájemnými vztahy, komponovaných dle zásad eko-
logických a zahradně-krajinářských, v důsledku čehož je umožněn 
tok informací, materiálu a energie a vznikají tak vícefunkční kompo-
zice (Štyr 2001).

3.2.2.1 | Veřejný prostor
K pochopení veřejného prostoru lze přistupovat třemi způsoby. První 
přístup stojí na základě filozofických teorií, kdy prostor představuje 
místo, kde lidé mohou své životy sdílet a konfrontovat s ostatními. 
Druhý způsob si všímá toho, co se ve veřejných prostorech odehrává 
a třetí přístup pozoruje konkrétní architektonické ztvárnění (Kra-
tochvíl 2015). Příležitost setkávání a interakce lidí se může ukázat 
jako jednou ze zásadních atrakcí veřejných ploch ve městech (Gehl 
1987).
S městskou krajinou je pojem veřejný prostor úzce svázán (také 
veřejné prostranství) (Honejsková et al. 2014). Je nedílnou součástí 
městského exteriéru (Sýkora 2016). Na rozdíl od městské zeleně je 
shodný termín „veřejné prostranství“ v českých právních předpisech 
definován. Jedná se o zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) 
v § 34.
§ 34: Veřejným prostranstvím jsou všechna náměstí, ulice, tržiště, 
chodníky, veřejná zeleň, parky a další prostory přístupné každému 
bez omezení, tedy sloužící obecnému užívání, a to bez ohledu na 
vlastnictví k tomuto prostoru (Katedra urbanismu a územního plá-
nování 2011).
Termín „veřejný prostor“ vznikl překladem z anglického pojmu „pu-
blic space“ (Šilhánková 2003). Tímto označením jsou chápány veš-
keré prostory s různými prostorovými kvalitami, které nejsou v pri-
vátním vlastnictví (Katedra urbanismu a územního plánování 2011). 
Kvalita veřejných prostor je klíčová, jelikož ovlivňuje nejen estetic-
kou podobu zástavby, ale zásadně se odráží i v nespočtu dalších 
faktorů, jako je tělesné a duševní zdraví obyvatel, bezpečnost, pro-
sperita a celková funkčnost zástavby (Proměny pro města 2020).  
Systém veřejných prostor je nepostradatelný pro životaschopnost 
sídel, dopravní infrastrukturu, orientaci, společenský život, relaxaci

Současná urbanizace má mnoho kladných stránek, přesto s sebou 
nese množství problémů. V současné době jsou urbanizovaná území 
charakteristická vysokým procentem nepropustných ploch (prvky 
dopravní infrastruktury, střechy budov, …), které brání přirozenému 
vsaku srážkových vod (Stránský et al. 2007). Voda je sváděna po 
zpevněném povrchu do dešťových vpustí, odkud je odváděna mimo 
urbanizované plochy. Tento povrchový odtok může v centrálních 
částech zástavby činit v průměru až 55 % (povrchový odtok u přiro-
zeného vegetačního krytu představuje pouze 10 %) (Vítek et al. 2018). 
Tak velké množství odvedené vody má mnoho negativních vlivů na 
prostředí městských aglomerací. Důsledkem může být změna hy-
grologického cyklu, která se projeví například častějším výskytem 
lokáních povodní.  
Vysoký podíl zpevněných ploch se značně odráží na mikroklimatu 
sídla. Přehřáté plochy zvyšují teplotu vzduchu a spolu s tím zvyšují 
výparnost. Při nedostatku prostředků k zachycení srážkové vody a 
jejím vysokém odtoku nemůže být mikroklima dostatečně zvlhčová-
no. Převaha betonových a asfaltových povrchů absorbujících teplené 
záření dává za vznik efektu tepelného ostrova (viz kap. Tepelný ost-
rov). Tyto podmínky pak podporují vznik škodlivých látek v ovzduší a 
způsobují vyšší prašnost (Stránský et al. 2007).

3.2.3 | Dopady urbanizace na města 
Urbanizace je jedním ze základních rysů evropské civilizace (Antrop 
2004). Je todlouhodobý složitý a komplexní proces, v jehož světle je 
zřejmé, že města jsou pro naši budoucnost stále důležitější (Vítek et 
al. 2018). Proto tento proces vyžaduje takový přístup, jaký bude po-
zitivně ovlivňovat kvalitu městského prostředí a s tím životní úroveň 
obyvatel (Otruba 2002).

PŘÍSTUP S MZI

Téma udržitelného rozvoje je velice obsáhlé a složité. Můžeme si 
pod ním představit celou škálu dílčích principů, hodnot, myšlenek, 
vizí, činností, nástrojů, modelů a mnoho dalších. Je to proces, který 
se zabývá základní oblasti ekonomické, environmentální a sociál-
ně spravedlivé udržitelnosti (Ahern 2007). Pro jeho bližší definici 
a ujasnění byla roku 1983 sestavena Komise pro životní prostře-
dí a rozvoj (WCED), která o čtyři roky později roku 1987 uveřejnila 
závěry (Krajíček 2013). Ve zveřejněném dokumentu Report of the
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sledků je změna přístupu. Je nutné přestat dešťovou vodu vnímat 
negativně, ale naopak jako nástroj, který nám může v mnoha smě-
rech usnadnit a zpříjemnit život ve městě. Nový přístup HDV je již v 
jisté míře aplikován po celém světě a byl vyhodnocen jako jediná 
vhodná a udržitelná metoda. 
V zahraničí se můžeme setkat s pojmy jako například Sustainable 
Urban Drainage Systems SUDS (Velká Británie), dále americké poj-
my Best Management Practices (BMPs), Low Impact Development 
(LID), Stormwater Control Measures (SCMs), nebo německé názvy 
naturnahe Regenwasserbewirtschaftung či dezentrale Regenwa-
sserbewirtschaftung. V České republice byl pro tento přístup prá-
vě ustálen pojem hospodaření s dešťovou vodou (HDV) (Vítek et al. 
2015). 
Česká legislativa vychází z nejdůležitějšího základního dokumentu 
ustanovujícího rámec pro činnost v oblasti vodní politiky Evropského 
společenství, ze směrnice Evropského parlamentu a Rady 2000/60/
ES ze dne 23. října 2000 (Vítek 2008). Úvodní text této směrnice uvá-
dí: „Politika pro životní prostředí má přispět k prosazování cílů za-
chování, ochrany a zvýšení kvality životního prostředí při uváženém 
a rozumném využívání přírodních zdrojů a má být založena na prin-
cipu předběžné opatrnosti, na principech přijímání preventivních 
opatření, nápravy škod na životním prostředí prvotně u zdroje a na 
principu, že znečišťovatel platí.“ (Matošková 2008). 
Na úrovni státu ČR je základní právní rámec pro aplikaci HDV ak-
centován v dokumentech „Plán hlavních povodí České republiky“ a 
„Politika územního rozvoje České republiky“. 
Myšlenka HDV stojí na snaze se co nejvíce přiblížit principu přiro-
zeného vodního cyklu, který je s to si lépe poradit s negativními do-
pady než stávající nástroje šedé infrastruktury. Systém fungující v 
přírodě, kde je srážková voda vegetací a půdou filtrována a čištěna, 
může fungovat i mezi zastavěnými plochami. Podmínkou je umož-
nění tohoto procesu pomocí HDV nástrojů, které fungují na stejných 
přírodních principech. Cílem je tedy dosáhnout pomocí přírodě blíz-
kého odvodnění obnovení přirozeného stavu hydrologického proce-
su (viz obr. 1). S tím je spojeno snížení povrchového odtoku, snížení 
znečištění recipientů od emisních látek, doplnění zásob podzemních 
vod, odlehčení od hydraulického stre su na vodní toky,

podpora zelené infrastruktury i biodiverzity a celkové navýšení rezi-
stence vůči klimatickým změnám (European commission 2013).

3.3.2 | Způsoby uplatnění prvků HDV
Velkou výhodou při aplikaci HDV je příležitost výběru z celého spekt-
ra možností, kam srážkovou vodu odvést. Oproti dřívějšímu způsobu, 
kdy byla srážková voda ihned svedena do jednotné či dešťové kana-
lizace, se nyní nabízí několik typů recipientů, kterým jsou přiřazeny 
různé priority. Priority jsou stanovené zákonem a udávají volbu pří-
jemce srážkových vod. Tím může být ovzduší, půdní a horninové pod-
loží, povrchová voda a jiné. Nejprve je však nutné provést průzkum, 
který vyhodnotí, zda jsou opatření v lokalitě proveditelná a násled-
ně vyplynou technická řešení, která mohou zahrnovat i případnou 
nutnost předčištění srážkových vod. Vždy se postupuje od varianty 
vsakování, až poté se přechází na variantu odvedení do povrchových 
vod, a nakonec eventuální svod do jednotné kanalizace. Hospodaření 
se srážkovými vodami zohledňuje jejich znečištění (Vítek et al. 2015). 
Odmítá směšovat málo a více znečištěné vody a vody s různými typy 
znečišťujících látek dohromady (odlišné způsoby předčištění, blíže 
viz norma TNV 75 9011) (Ministerstvo zemědělství 2013). V případě 
nutnosti předčištění bývá preferován průsak skrze zatravněnou hu-
musovou vrstvu, která dokáže vyfiltrovat i běžné znečišťující látky 
(Vítek et al. 2015).
Při plánování HDV musí být podchycena situace při větších srážkách. 
V takovém případě se rozhoduje o příjemci z tzv. bezpečnostních 
přelivů, které území uchrání. Přepady z bezpečnostních přelivů jsou 
zpravidla zaústěny do objektů HDV, které jsou rozděleny dle jejich 
primární funkce:
1. Nezpevněné povrchy – rozšířit plochy nezpevněných povrhů, 

zpevněné nepropustné povrchy omezit
2. Propustné zpevněné povrchy – použití částečně propustných 

zpevněných povrchů za účelem snížení povrchového odtoku
3. Vegetační střechy – podpora výparu a retence vody
4. Akumulace a využití srážkových vod – zadržení vody v akumu-

lačních prostorech a její následné využití
5. Vsakování bez regulovaného odtoku – zachování přirozeného 

koloběhu vody jejím navrácením do půdy, povrchové i podzemní 
objekty HDV (povrchové podporují výpar)

KEŘE
Keře jsou vegetačním nástrojem, který je díky jejich stavbě habitu 
vhodný i do menších měřítek. Často bývají vysazovány s cílem vy-
mezení hranic, oddělení prostorů nebo členění funkčních ploch.
Při jejich použití v rámci zástavby je nutné dbát na zachování pře-
hlednosti a s tím spojeným pocit bezpečí (Sýkorová et al. 2021).
Existují tři základní typy, které ve veřejných prostorách můžeme po-
tkat:
• Tvarované keře
• Keře volně rostoucí (solitéry/skupiny)
• Půdopokryvné keře (zpravidla ve skupinách)
• U keřů platí pravidla jako u stromů. Po zvolení vhodného taxonu 

musí být při výsadbě dodržena správná technologie a zajištěna 
dostatečná následná údržba.

World Commission on Environment and Development zní definice 
následovně: „Udržitelný rozvoj je takový rozvoj, který splňuje potře-
by současnosti bez narušení schopnosti budoucích generací splnit 
svoje vlastní potřeby“ (NGO Committee on Education 1987).
Udržitelnost měst je samostatným a širokým tématem, kterým se 
zabývají odborníci z nejrůznějších oborů. Vždy je nutné vyhodno-
tit přednosti a problémy lokality a vymyslet řešení, která pomohou 
kvalitu udržet a problémům z dlouhodobého hlediska čelit (Kohout 
et al. 2016). Z hlediska urbanismu je nutné řešit otázky především 
obytné a dopravní funkce zástavby. Problematickým je například ne-
gativní trend poklesu obyvatelstva v historických centrech města. 
Tato problematika se dotýká i našeho hlavního města Prahy. Mož-
nosti klasického bydlení ubývají ve prospěch administrativních pro-
stor, hotelů, služeb a různých dalších nebytových funkcí (Územně 
analytické podklady hl. m. Prahy 2008). Stejně tak otázka doprav-
ní infrastruktury vyžaduje značnou pozornost. Její koncepce je při 
územním plánování klíčová, neboť kvalita jejího řešení má vliv na 
celkovou rovnováhu územních podmínek (Krajíček 2013).
Téma MZI provázející celou tuto práci hraje v udržitelnosti města 
velice významnou roli. Přístupy plánování měst se do nedávna za-
kládaly převážně na „šedých“ řešeních. Tento konvenční přístup je 
poměrně nákladný a navzdory tomu, jak se ukázalo během několika 
posledních dekád, ne příliš odolný a adaptabilní. Představuje řešení, 
které lze akceptovat pouze do omezené míry urbanizace. V současné 
době již dostatečně nezvládá řadu požadavků a vlivů, které přichá-
zejí s dobou (výkyvy počasí, zvyšující se urbanizace atd.). Novodobá 
řešení přinášejí MZI, která má mnoho přínosů a je atraktivní svým 
potenciálem multifunkčního řešení v rámci jednoho prostoru. To je 
důvodem, proč je tak důležité během urbanizačního plánování touto 
formou již tradiční šedou infrastrukturu posílit. (64)
Jak bylo již zmíněno v kapitole Dopady urbanizace na města, dosa-
vadní přístup k problematice HDV neodpovídá její závažnosti. Byly 
opomíjeny přínosy, které může voda v rámci urbanizovaných ploch 
poskytovat. Integrace principů HDV vede prokazatelně ke snížení 
negativních vlivů urbanizace na vodní režim (Vítek et al. 2015).
3.3.1 | Hospodaření se srážkovými vodami (HDV)
Východiskem ze současného stavu s nespočtem negativních ná-
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6. Vsakování s regulovaným odtokem – viz bod 5 v kombinaci s re-
gulovaným vypouštěním do vodního toku či kanalizace, povrcho-
vé i podzemní objekty HDV (povrchové mají větší prioritu, neboť 
podporují výpar)

7. Retence s regulovaným odtokem – zdržení odtoku srážkové vody 
před svodem do vodního toku či kanalizace, povrchové i podzemní 
objekty HDV (povrchové mají větší prioritu, neboť podporují výpar)

VÝHODY
- Zlepšení mikroklima
- Snížení povrchového odtoku
- Zlepšení kvality vzduchu
- Estetická a rekreační funkce
- Protierozní fce
- Omezení hluku
- Ukládání uhlíku
- Podpora biodiverzity, biotopy
- Prostředí pro opylovače

VÝHODY
- Zlepšení mikroklima
- Snížení povrchového odtoku
- Zlepšení kvality vzduchu
- Estetická a rekreační funkce
- Protierozní fce
- Omezení hluku
- Ukládání uhlíku
- Podpora biodiverzity, biotopy
- Prostředí pro opylovače
- Zásobování (produkce ovoce)

NEVÝHODY
- Omezený výběr vhodného druhu
- Dostatečný prostor pro kořen. sys-
tém
- Použití v průlezích je problematické
- Dlouhodobé zamokření (příval. deště)
- Ochranná pásma IS
- Zachování uličního prostoru
- Předsudky – opadané listí, jehličí,…

NEVÝHODY
- Nevhodná výsadba - mepřehlednost
- Omezený výběr vhodného druhu
- Přívalové srážky - odtok od kořenů
- Posypová sůl
- Typ řezu dle typu keřové výsadby

3.3.2.1 | Vegetační
STROMY
Stromy dávají místu typický charakter a atmosféru. Lze je ve formě 
solitérních, skupinových nebo lineárních výsadeb potkávat napříč 
celou zástavbou. V rámci urbanizovaného prostředí jsou často pod 
tlakem mnoha faktorů, které je nutí čelit extrémním podmínkám. 
Proto je při výběru druhu nanejvýš důležité zvážit veškerá úskalí 
(Macháč & Hekrle 2020). Omezení mohou mít mnoho podob, napří-
klad zpevněný povrch nad kořenovým systémem, málo prostoru k 
růstu, znečištěné ovzduší či zasolení. Důležité je dbát také na to, aby 
byl druh v souladu s charakterem řešeného území. Nutná opatrnost 
je žádoucí i při umisťování výsadeb v okolí inženýrských sítí (nesmí 
být umístěna do jejich ochranného pásma). V rámci HDV se nabízí 
varianta svodu vody z okolních povrchů ke kořenovým prostorům. V 
tomto případě se nesmí opomenout zimní období, kdy se s vodou do 
prostorů může dostat i sůl (Sýkorová et al. 2021).

Obr. 8: Schéma stromů ve městě (zdroj viz kap. 9.1) Obr. 9: Schéma keřů ve městě (zdroj viz kap. 9.1)
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PLOŠNÝ VSAK BEZ RETENCE
Plošná infiltrace vody probíhá pomalým tokem vody po povrchu vsa-
kovacího zařízení. Toto opatření nemá retenční objem a má největ-
ší uplatnění ve veřejných prostranstvích, kde dominují zatravněné 
plochy (parkoviště, komunikace, sídlištní prostory, městské parky, 
zahrady, …) (Vítek et al. 2018). Nehodí se pro historická a jiná zpev-
něná náměstí. V období, kdy nejsou plochy mokré, je možné je využít 
pro nejrůznější aktivity (mimo aktivity s negativním vlivem na HDV) 
(Sýkorová et al. 2021).
Lokace plošných odvodňovacích zařízení bývá vedle odvodňovacích 
zpevněných ploch. Sklon plošného vsaku by neměl přesáhnout 5 % 
a jeho rozloha vyžaduje minimálně 20 % rozlohy odvodňované plo-
chy (Vítek et al. 2018). Plochu tvoří zatravňovaná humusová vrstva 
s dobrou zasakovací schopností, která vodu před vsakem předčistí 
(Sýkorová et al. 2021).

TRÁVNÍKY
Nejběžnějším vegetačním pokryvem veřejných nezpevněných ploch 
jsou trávníky. V dobrém stavu snižují v letních měsících teploty a po-
skytují možnost pro zadržení, infiltraci a vypařování srážkové vody 
(Vítek et al. 2018). Trávníků je mnoho typů rozdělených dle způsobu 
užití (extenzivní, parkový, luční, parterový, …). Jednotlivé typy se liší 
nejen vyžadující údržbou, ale především schopností hospodaření s 
dešťovou vodou. Zvolenému typu odpovídá specifické druhové slože-
ní (obvykle trávy čeledi Poacae). U extenzivních se můžeme setkat i 
s trávníky v kombinaci s trvalkami nebo letničkami.
S ohledem na HDV je jejich primární funkcí ovlivňování mikroklimatu 
a zmírnění povrchového odtoku. Společně s humusovou vrstvou fun-
gují trávníky jako filtrace. Prozatím jsou nejčastější vegetační vrst-
vou pokrývající vsakovací zařízení (Sýkorová et al. 2021).

VEGETAČNÍ STŘECHY (STŘEŠNÍ ZAHRADY)
S rostoucí urbanizací ubývá volné přírodní plochy. Vegetační stře-
chy jsou alternativou, jak tuto skutečnost zmírnit. Pozitivně ovliv-
ňují efekt tepelného ostrova a nabízejí nevšední pobytové prostory. 
V létě objekty ochlazují, v zimě napomáhají ke snižování tepelných 
ztrát (Sýkorová et al. 2021). Jedná se o souvrství živé vegetace na 
střechách budov. Standardní konstrukci tvoří následující vrstvy: vo-
dotěsná vrstva, drenážní vrstva, filtrační vložka, živá vegetační vrs-
tva (Grulich 2018). Při výstavbě musí být střešní konstrukce pro tuto 
variantu uzpůsobeny (Echos & Pennypacker 2015). Zjednodušeně lze 
střešní zahrady rozdělit do tří kategorií:
• Extenzivní vegetační střecha – 51–200 mm, plošná hm. v nasyce-

ném stavu 75–250 kg/m2, extrémní podmínky, mechy, rozchod-
níky, netřesky, vybrané trávy, cibuloviny

• Polointenzivní vegetační střecha – 150–400 mm (pro větší keře a 
stromy 600-800 m), plošná hm. v nasyceném stavu 200–500 kg/
m2 (1000 kg/m2), suchomilné trvalky, keře, malé stromy

• Intenzivní vegetační střecha – 400 mm +, plošná hm. v nasy-
ceném stavu od 500 kg/m2, většinou pobytová, trávník, trvalky, 
keře, stromy (Sýkorová et al. 2021)

VÝHODY
- Snížení povrchového odtoku
- Zlepšení kvality vzduchu 
- Estetická funkce
- Protierozní fce
- Rekreační fce
- Filtrační fce
- Plošné použití
- Biotop (biodiverzita, opylovači)

NEVÝHODY
- Správná údržba 
- Intenzita a výška seče dle počasí

VÝHODY
- Snížení povrchového odtoku
- Zadržení srážkové vody
- Zlepšení kvality vzduchu 
- Estetická funkce
- Protierozní fce
- Filtrační fce
- Podpora biodiverzity, biotopy 
- Prostředí pro opylovače

NEVÝHODY
- Finančně náročnější (oproti trávní-
kům)
- Péče (žádoucí odbornější znalosti)
- Pro vsakovací zařízení omezený vý-
běr

VÝHODY
- Regulace odtoku, zadržení vody
- Zmírnění stresu při příval. srážkách
- Zlepšení kvality vzduchu 
- Estetická funkce
- Protierozní fce, filtrační fce
- Podpora biodiverzity, biotopy 
- Prostředí pro opylovače

NEVÝHODY
- Nutné dobré vsakovací podmínky
- Péče (odstraňování odumřelých 
zbytků)
- Omezený výběr taxonů

VÝHODY
- Zvýšení podílu zeleně
- Zlepšení kvality vzduchu 
- Estet., rekreač. fce
- Protihluková, filtrační fce
- Podpora biodiverzity, biotopy 
- Ochrana před UV záření
- Vliv na cenu nemovitostí

VÝHODY
- Zvýšení podílu zeleně
- Zlepšení kvality vzduchu 
- Vyrovnání extrémních teplot
- Estetická funkce (zakrytí nedostat-
ků), protihluková fce
- Podpora biodiverzity, biotopy 
- Úspora energie 
- Vliv na cenu nemovitostí

VÝHODY
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Podpora evapotranspirace
- Předčištění skrze humusovou vrstvu
- Nízkoúdržbové
- Rozsáhlé plochy, využití v rámci síd-
lišť

NEVÝHODY
- Zvýšené nároky na statiku stavby
- Kvalitní hydroizolace
- Typ střechy limituje možnost údržby
- Památková péče
- Vysoké náklady (realizace)
(Vítek et al. 2018)

NEVÝHODY
- Zvýšené nároky na technické prove-
dení
- Znečištění fasády
- Lidský faktor – předsudky vůči hmy-
zu

NEVÝHODY
- Dobré vsakovací podmínky nutností
- Vysoké prostorové nároky (od 20% 
výše z velikosti odvodňované plochy)

Obr. 10: Kvetoucí záhony (zdroj viz kap. 9.1)
Obr. 11: Dešťové záhony (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 12: Trávníky (zdroj viz kap. 9.1)
Obr. 13: Vegetační střechy (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 14: Vegetační stěny (zdroj viz kap. 9.1) Obr. 15: Plošný vsak bez retence (zdroj viz kap. 9.1)

KVETOUCÍ ZÁHONY
Kvetoucí záhony jsou oproti předchozím prostorově méně výrazné, 
přesto poutají pozornost svou pestrostí. Mohou doprovázet napří-
klad pěší zóny, okraje komunikací, doplňovat pobytové terasy, vcho-
dy do významných budov nebo prostor okolo památníků. Kromě své 
estetické funkce plní důležitou funkci v HDV. Čím dál častěji se po-
užívají jako alternativa k povrchům vsakovacích zařízení. Kořenový 
systém kvetoucích rostlin v kombinaci s vhodným substrátem tvoří 
kvalitní filtrační vrstvu.  Pro výsadby se používají cibulnaté i hlízna-
té rostliny, dvouletky, letničky a pro HDV nejvýznamnější – trvalky. 
Při výběru taxonu je jako u veškeré zeleně nutné zohlednění lokál-
ních podmínek (v tomto případě výrazné výkyvy prostředí, možné 
zamokření 30 cm po 24 h v případě přívalových srážek), stejně jako 
vhodnost taxonu pro dané místo. Pro založení záhonu musí být dů-
kladně odplevelený substrát a je důležité vyhnout se použití textilií 
nebo plastových folií, které by negativně ovlivnily vsakování. Vrchní 
vrstva záhonů bývá zamulčována (štěrk, borka). Následná intenzita 
údržby se liší dle předpokládaného efektu (Sýkorová et al. 2021).

DEŠŤOVÉ ZÁHONY 
Dešťové záhony jsou kombinací estetických vlastností kvetoucích 
záhonů se vsakováním dešťové vody. Tento relativně mladý trend 
varianty bioretence vznikl v USA v 80. letech (Dunnet & Clayden 
2007). Ve většině českých zdrojů bývá tento pojem zaměňován se 
vsakovacím dešťovým průlehem (Ballard et al. 2015). Většinou se 
jedná o relativně malé objekty mělce zahloubené do terénu, osázené 
zpravidla trvalkami, ke kterým je za účelem zadržení, filtrace a vsa-
kování svedena voda z různých míst. Cílem je tedy regulace odtoku 
při přívalových srážkách a následná filtrace této vody (Sýkorová et 
al. 2021). Dle normy TNV 75 9011 Hospodaření se srážkovými voda-
mi lze tyto objekty chápat jako vsakovací průleh, vsakovací rýhu či 
jiné zařízení pro vsakování dešťové vody (Ministerstvo zemědělství 
2013). Při výběru výsadby je nejdůležitějším kritériem schopnost 
sortimentu odolat periodickému zaplavení a zároveň je schopno 
přežít v sušších podmínkách (Outfolf & Kingsbury 2016).

VEGETAČNÍ STĚNY (VERTIKÁLNÍ ZAHRADY)
Řešením pro urbanizované prostředí s nedostatkem ploch pro vege-
taci jsou zelené fasády. Svými zelenými částmi pomáhají zachycovat 
a vypařovat srážkovou vodu, se kterou posléze hospodaří. Součástí 
mohou být i kořenové čistírny, díky kterým může být vyčištěná voda 
recyklována a znovu použita jako užitková (zálivka, ochlazení budov, 
dopouštění zahradních vodních prvků) (Živé stavby 2021). Existují 
dva způsoby, jak takové stěny docílit: 
• Popínavá rostlina kořenící ve volné půdě či v nádobě – levnější, 

stabilnější (samopnoucí/nesamopnoucí – nutná opora)
• Vertikální zelená stěna založená jako vertikální záhon – pro 

HDV přínosné pouze v případě využívání dešťové vody k závlaze, 
zpravidla systém květináčů se substrátem a rostlinami, rostli-
ny závislé na závlahovém systému, zatím neustále se vyvíjející 
technologie (Sýkorová et al. 2021).
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SUCHÁ RETENČNÍ DEŠŤOVÁ NÁDRŽ
Prvek je ve své podstatě nádrž (terénní modelace), jejíž primárním 
účelem je zadržení vody a následný regulovaný odtok do povrcho-
vých vod nebo do kanalizace. Typ povrchu je velice variabilní. Může 
být zatravněný, polopropustný nebo z nepropustných materiálů. Su-
ché retenční nádrže mohou proto sloužit nejen jako nástroj HDV, ale 
v suchém období sekundárně jako architektonický prvek s potenci-
onálním uplatněním (amfiteátr, dětské hřiště, relaxační plocha). V 
těchto případech nelze opomenout, že umístěný mobiliář do objektu 
může být vystaven opakovanému zaplavení a zároveň nesmí narušit 
funkčnost nádrže (Sýkorová et al. 2021).

RETENČNÍ DEŠŤOVÁ NÁDRŽ SE STÁLOU HLADINOU VODY
Tento typ nádrže se velice podobá retenční dešťové nádrži, avšak s 
rozdílem, že u tohoto typu zůstává nádrž do určité míry zatopená. 
Často jsou pro tyto nádrže charakteristické specifické biotopy osíd-
lené nejrůznějšími živočichy. 
Pro svou estetickou funkci se může nádrž ve vhodné kombinaci s 
mobiliářem stát atraktivním prostorem v městských parcích. Ukáz-
kovým příkladem je park Stromovka v Praze, kde byl na hladině ná-
drže konstruován vor k přepravě osob na druhý břeh a tím si získal 
značnou pozornost návštěvníků (Sýkorová et al. 2021).

ZATRAVŇOVACÍ DLAŽBA, ŠTĚRKOVÝ TRÁVNÍK
Oba typy povrchů jsou vhodné spíše pro méně zatěžované plochy 
(méně využívaná parkoviště, pěšiny, okrajové chodníky a další). Pa-
tří mezi preventivní opatření absorbující srážkovou vodu, nejsou pro 
tyto účely určena primárně. 
Zatravňovací dlažba funguje na principu zatravnění širokých spár 
ve speciální dlažbě z betonu, kamenu nebo z plastových materiá-
lů (roštů). Pro zatravňovací dlažbu existují speciální osiva travních 
směsí, které ztížené podmínky zvládnou (Sýkorová et al. 2021).
Štěrkové trávníky snesou vyšší zatížení, snižují prašnost a zvyšují 
absorpční schopnosti. Zakládají se na zhutněných plochách. Finál-
ní vrstva se skládá ze směsi humusu a štěrku oseté travní směsí 
(Straka J et al. 2015).

VSAKOVACÍ RETENČNÍ NÁDRŽ
Výhodou tohoto nástroje je velký retenční objem, takže je možný 
svod většího množství srážkové vody, která se následně postupně 
vsakuje. Podmínkou pro funkční vsakovací retenční nádrž je kvalitní 
propustné podloží, odolný travní porost (vůči opakovanému krát-
kodobému zatopení) a dostatek prostoru (nevhodné do zahrad, do 
městských prostor ano) (Williams et al. 1997). Nejvhodnější uplatně-
ní tohoto prvku je v rámci velkých zelených ploch (městské parky, 
zahrady, …). Velikost by měla odpovídat do 10% velikosti odvodňova-
né plochy.
Hloubka nádrže se pohybuje v rozmezí od 30 cm do 2 m a poměr 
svahu nádrže by měl být od 1:4–1:2 (Sýkorová et al. 2021).

VSAKOVACÍ PRŮLEHY
V tomto případě se jedná o mělké lineární opatření miskovitého 
profilu, což umožňuje na krátkou dobu vodu zadržet a postupně ji 
vsakovat skrze humusovou zatravněnou vrstvu nebo dále odvádět 
do retenční nádrže (Liptan 2002). Podmínkou je správné technické 
řešení okolních prostor. Doporučený sklon průlehu je 1:3 a doporu-
čená hloubka 30 cm (Sýkorová et al. 2021). Volba osázení je cílená 
dle estetického záměru, nesmí však vyžadovat častou údržbu (seč 
1 – 2x ročně) (Liptan 2002). Keře a stromy mohou snižovat úroveň 
předčištění, proto je lepší se jim vyhnout. Vsakovací průlehy mohou 
mít tři následující podoby:
• Vsakovací průleh - mělký výkop s humusovou vrstvou
• Vsakovací průleh s retenční rýhou - v případě komplikované za-

sakovací schopnosti podloží se rýha vyplní štěrkem, prevence 
při úplném naplnění vodou je uložení drenážního potrubí vedou-
cího do revizní šachty s bezpečnostním přelivem 

• Vsakovací průleh s retenční rýhou a regulovaným odtokem - při 
nedostatečné vsakovací schopnosti půdy

• Průleh řešen regulovaným odtokem-retenční prostor, vodaodté-
ká do povrchových vod/kanalizace (Sýkorová et al. 2021)

VÝHODY
- Zvýšení vlhkosti půdy, retence
- Podpora evapotranspirace
- Předčištění humusovou vrstvou
- Při osazení vegetací: zlepšení mik-
roklima, biodiverzita, estet. fce

VÝHODY
- Snížení povrchového odtoku
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Zadržení srážkové vody
- Zlepšení kvality ovzduší
- Filtrace skrze půdní organismy v 
kombinaci s kořenovým systémem
- Podpora biodiverzity, tvorba biotopu

VÝHODY
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Zadržení srážkové vody
- Podpora evapotranspirace
- Kvalitní předčištění skrze humuso-
vou vrstvu
- Při osazení: podpora biodiverzity, 
tvorba biotopu, estetická a architek-
tonická fce

VÝHODY
- Retence, regulace povrchového 
odtoku, ochrana před kulminačními 
průtoky
- Podpora evapotranspirace
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Typ povrchu: využití v suchých ob-
dobích pro jiné aktivity, atraktivní 
prostředí, zvýšení biodiverzity

VÝHODY
- Podpora evapotranspirace
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Retence
- Regulace povrchového odtoku
- Podpora biodiverzity
- Zvýšení hodnoty území

VÝHODY
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Regulace povrchového odtoku
- Podpora evapotranspirace
- Předčištění humusovou vrstvou
- Osazení – estetická fce, zlepšení 
mikroklima, biodiverzita

VÝHODY
- Regulace odtoku
- Zlepšení jakosti vody
- Podpora evapotranspirace
- Biodiverzita

NEVÝHODY
- Vysoké vsakovací podmínky nutností
- Realizace jen do určitého sklonu
- Riziko zanesení svrchních vrstev 
- Nutná koordinace s podzemními sí-
těmi 

NEVÝHODY
- Nutná správná údržba
- Musí zůstat zachován přirozený vod-
ní režim, dostupnost živin, světlo
- Nemožnost dlouhodobého zastínění 
(parkování max 10 hodin denně)
- Plastové rošty jsou méně odolné

NEVÝHODY
- Dostatečný prostor
- Riziko zanesení svrchních vrstev při 
vyšším zatížení 
- Dostatečná údržba (seč, listí)

NEVÝHODY
- Dostatečný prostor
- Pouze částečné předčištění
- Mobiliář vystaven nevšedním pod-
mínkám (zamokření)

NEVÝHODY
- Nároky na prostor
- Pouze částečné předčištění
- Výskyt hmyzu kvůli stálé hladině 
vodyNEVÝHODY

- Náročné na prostor
- Omezení v rámci městských aglome-
rací
- Výskyt hmyzu (stálá hadina vody)

Obr. 19: Vsakovací retenční nádrž (zdroj viz kap. 9.1)
Obr. 18: Zatravňovací dlažba (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 16: Vsakovací průleh (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 17: Vsakovací retenční rýha (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 20: Suchá retenční dešťová nádrž (zdroj viz kap. 9.1) Obr. 21: Retenční dešťová nádrž se stálou hladinou vody (zdroj viz kap. 9.1)

VSAKOVACÍ RETENČNÍ RÝHY
Stejně jako vsakovací průlehy jsou vsakovací rýhy liniové objekty, 
avšak uložené pod povrchem půdy. Rýha je vyplněna propustným 
materiálem (např. štěrkem 16/32, vsakovací boxy), který umožňuje 
retenci (Vítek et al. 2018). Takto řešenou plochu je možné zatravnit, 
nebo realizovat květinový záhon, případně kombinovat se stromy a 
keři. Tato volba opatření je vhodná například pro oddělení chodníku 
či cyklostezky od rušné komunikace. Přítok do tohoto objektu může 
být buď povrchový nebo podpovrchový (Sýkorová et al. 2021).

NEVÝHODY
- Při povrchovém přítoku – nutný za-
travňovací pás který vodu předčistí
- Při podpovrchovém přítoku – pro 
předčištění vody nutné použít kalovou 
jímku
- Sítěmi technické infrastruktury

UMĚLÝ MOKŘAD
Terénní modelace, kdy se vytváří nádrž s členitým dnem s různými 
hloubkami. Mělká místa se pak osadí mokřadní vegetací, která ná-
sledně zajistí proces biologického čištění vody (Vítek et al. 2018). Z 
umělého mokřadu se tak stává atraktivní biotop, který se v případě 
přívalových srážek může stát zásobním prostorem. Voda má za nor-
málních okolností stálou hladinu (Sýkorová et al. 2021).
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VSAKOVACÍ ŠACHTA
Jedná se o tradiční bodové zařízení uložené pod terénem, které se 
skládá pouze z přívodního potrubí a šachty s propustným štěrkovým 
dnem (min 300 mm) (Odbor stavebního řádu 2019). Ve spodní části 
šachty jsou ve stěnách vytvořeny otvory (perforace).
Tento prvek je možný využít ve všech typech veřejných prostranství, 
jelikož nepřináší žádné estetické ani architektonické hodnoty. Při 
aplikaci je nutné vyřešit otázku předčištění, které šachta sama neu-
možňuje. To bývá zajištěno předsazením kalové jímky nebo filtrační 
šachty (Sýkorová et al. 2021).

3.3.2.2 | Nevegetační
ŠTĚRKOVÉ A MLATOVÉ POVRCHY
• Povrchy tohoto typu jsou oblíbené pro přírodní materiál a este-

tický vzhled. Nejsou stmelené a slouží jako preventivní opatření 
retence vody. Nejsou pro ni však určeny primárně. Mlat působí 
oproti štěrku jemněji a je vhodnější pro pochozí plochy, napří-
klad v parcích, zámeckých zahradách nebo v příměstské kraji-
ně. Štěrk se používá spíše pro méně zatěžované cesty nebo pro 
parkovací stání. Obecně lze říci, že tyto nestmelené povrchy jsou 
vhodné do míst, kde nejsou nutné povrchy zpevněné.

• Skladba štěrkových ploch se skládá z různých frakcí drceného 
kameniva. Pro zachování propustnosti není vhodné do povrchu 
přidávat nejmenší a prachové frakce (Sýkorová et al. 2021).

• Mlat spolu s mechanicky zpevněným kamenivem (MZK) jsou si 
vzhledově podobné, ale liší se technologií pokládky. Vrchní vrs-
tva mlatu má frakci 0/4 a během užívání je nutné zhutnění, pří-
padné doplňování. MZK (také „minerální beton“) je naopak pro-
míchaná směs několika frakcí zhutněná do jedné vrstvy (100-150 
mm) (Zahradní architektura Tábor s.r.o 2022). Mlat je oproti MZK 
náchylnější na vodní eroze, ale opravy jsou snazší. V případě po-
škození MZK se musí vyměnit celá tloušťka povrchu. Mlat i MZK 
mají ve srovnání se štěrkem nižší vsakovací schopnost (Sýko-
rová et al. 2021).

PROPUSTNÉ DLAŽBY A LITÉ POVRCHY
Vysoký podíl zpevněných povrchů ve městech znemožňuje srážkové 
vodě přirozené zasakování. Voda je hromadně odváděna do kanali-
zační sítě. Posílení zasakovací schopnosti v rámci velkých zpevně-
ných ploch lze přitom snadno vyřešit ponecháním širších spár mezi 
jednotlivými dlaždicemi vyplněnými buď štěrkem, nebo zatravně-
ním. Tento způsob může být použit u parkovišť, nebo v sídlištních a 
obytných ulicích. Není však příliš pohodlný pro pěší.
Moderní doba přináší mnoho nových propustných materiálů. Patří 
mezi ně například lité povrchy, jejichž vývoj stále probíhá. Jedná se 
o recyklované materiály (sklo, guma, štěrk…), ze kterých jsou vytvo-
řeny povrchy například pro dětská hřiště (EPDM). Existuje již dokon-
ce vodopropustný beton, který zvládá vodu vsakovat skrze spáry v 
dlaždicích (Sýkorová et al. 2021).

AKUMULACE DEŠŤOVÉ VODY
Shromažďování dešťové vody se v blízkosti staveb může řešit indivi-
duálně pomocí bezodtokových akumulačních nádrží nebo jako oddě-
lená bezodtoková část retenční nádrže. V obou případech je zařízení 
uloženo pod povrch půdy. Zachycená voda pak slouží jako zdroj pro 
zálivku, kropení povrchů v letních dnech, úklid a další. Díky způso-
bu uložení není stejně jako u předchozího způsobu narušen vzhled 
prostranství. Materiál nádrží musí být nepropustný (nejčastěji plast, 
beton, případně dřevo). Řešení akumulační nádrže závisí na budou-
cím užívání zachycené vody (pro praní bude požadována vyšší jakost 
než pro zalévání) (Sýkorová et al. 2021).

VODNÍ PRVKY
Vodní prvky jsou specifickou kategorií technických objektů spoje-
ných s využíváním vody ve městech. Jedná se například o fontánku, 
umělý potok, vodní trysky, mlhoviště, pítka a další. Jejich primárním 
účelem je estetická a rekreační funkce, avšak nevylučuje se jejich 
využití jako prostředek pro HDV. Tyto prvky totiž výparem ochlazují 
vzduch a ovlivňují tak mikroklima. Voda z nich může být zužitkována 
pro kropení a zalévání (Sýkorová et al. 2021).

POPÍNAVÉ ULIČNÍ STROMY
Urbanizované plochy často řeší otázku nedostatku prostoru pro im-
plementaci zelených prvků. Spletité sítě technické infrastruktury a 
nedostatek prostoru v ulicích často nenabízí mnoho řešení, jak zeleň 
do některých části zástavby dostat. Alternativním unikátním kon-
ceptem pro takové případy jsou tzv. popínavé uliční stromy (Kender 
2002). Ve skutečnosti se jedná o ocelové konstrukce zajišťující oporu 
popínavým rostlinám, jejichž kořenový prostor je výrazně menší než 
kořenový prostor skutečných stromů. Tyto konstrukce však mohou 
sloužit nejen jako konstrukce pro rostliny, ale lze je nakombinovat s 
uličním osvětlením, fotovoltaickými panely, vodní mlhou či dokonce 
nabíjecí stanicí pro elektromobil (Carr et al. 1992).

PODZEMNÍ DEŠŤOVÁ NÁDRŽ
Tento typ nádrže patří mezi technické prvky sloužící k zachycení po-
vrchového odtoku a současně k regulaci jeho vypouštění. Při apli-
kaci nezasahuje do vzhledu veřejných prostranství a využívá pouze 
podzemní prostor. DO této nádrže je možné svádět vody vesměs ze 
všech povrchů. Při napojení možných znečištěných vod je nutná ap-
likace předčišťovacího zařízení. Čím více napojených znečištěných 
vod, tím žádanější je čištění a údržba objektu. 
Na rozdíl od ostatních retenčních zařízení se tento způsob liší zadr-
žením velkého množství vody v podzemí. Kvůli tomu vyžaduje mož-
nost přístupu pro údržbu, odvzdušnění a bezpečnostní přeliv (Sýko-
rová et al. 2021).

VÝHODY
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Částečná retence
- Podpora evapotranspirace
- Předčištění skrze humusovou vrst-
vu
- Při osazení vegetací – estetická fce, 
zlepšení mikroklima, biodiverzita

VÝHODY
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Nenáročné na prostor

VÝHODY
- Nenáročné na prostor
- Regulace povrchového odtoku
- Využití zadržené dešťové vody

VÝHODY
- Nenáročné na prostor
- Regulace povrchového odtoku
- Využití zadržené dešťové vody

VÝHODY
- Malý kořenový prostor (neohrožuje 
inženýrské sítě)
- Snadná přeprava, instalace
- Možnost doplnění konstrukce 
(osvětlení, fotovoltaika, vodní mlha)
- Konstrukce na míru

VÝHODY
- Estetická fce, atraktivní
- Společenská fce
- Adaptabilní vůči prostoru 
(mnoho možností vodních prvků)
- Zlepšení mikroklimatu (ochlazová-
ní)
- Využití zadržené dešťové vody

VÝHODY
- Zvýšení vlhkosti půdy
- Snížení povrchového odtoku
- Ochlazování materiálů odparem 
nasáklé vody

NEVÝHODY
- Vysoké vsakovací podmínky nutností 
(7-20 % z odvodňované plochy)
- Realizace jen do určitého sklonu
- Riziko zanesení svrchních vrstev
- Nutná koordinace s podzemními sí-
těmi technické infrastruktury

NEVÝHODY
- Zpravidla nutné předčištění
- Omezený retenční objem
- Kromě vsaku nejsou jiné benefity
- Koordinace s podzemními sítěmi 
technické infrastruktury

NEVÝHODY
- Bez přírodního prvku
- Omezený retenční objem
- Vyšší nároky na údržbu
- Koordinace s podzemními sítěmi 
technické infrastruktury

NEVÝHODY
- Bez přírodního prvku
- Omezený retenční objem
- Akumulovaná voda nepokryje veške-
rou spotřebu (nutné náhradní řešení)
- Při čerpání akumulované vody spo-
třeba elektrické energie
- Koordinace s podzemními sítěmi 
technické infrastruktury

NEVÝHODY
- Alternativa, skutečný strom nena-
hradí
- V případě implementace dalších prv-
ků spotřeba el. energie, případně vody
- Údržba

NEVÝHODY
- Často nutnost dodávky el. energie
- Často nutnost alternativního zdroje 
vody než voda dešťová
- Hygienické normy

NEVÝHODY
- Absence vegetační složky a její be-
nefity
- Možné nečistoty ve spárách
- Nevhodné pro příliš zatěžované plo-
chy
- Nutnost propustného podloží

Obr. 22: Mlatový povrch (zdroj viz kap. 9.1) Obr. 23: Propustná dlažba (zdroj viz kap. 9.1)
Obr. 25: Podzemní dešťová nádrž (zdroj viz kap. 9.1) Obr. 26: Akumulace dešťové vody (zdroj viz kap. 9.1)

UDRŽITELNÝ ROZVOJ MĚST Z HLEDISKA MZI
LITERÁRNÍ REŠERŠE | 3.3

UDRŽITELNÝ ROZVOJ MĚST Z HLEDISKA MZI
LITERÁRNÍ REŠERŠE | 3.3
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Oase, Videň, Rakousko
Ukázka dešťového záhonu v rámci zástavby.

VZOROVÉ PŘÍKLADY REALIZACÍ MZI
LITERÁRNÍ REŠERŠE | 3.4

3.4.1 | Zahraniční příklady
Grey to Green, Sheffield, Velká Británie
Projekt Go to Green představuje odvodňovací systém udržitelně 
podporující přírodu. Transformuje šedou infrastrukturu v modroze-
lenou a mění asfaltové plochy v atraktivní zelené veřejné prostory.

3.4.2 | České příkladyVårdsätravägen, Uppsala, Švédsko
Švédsko je zemí, pro kterou je zahrnutí BGG systémů již samozřej-
mostí. Jedním z ukázkových příkladů je souvislý pás doprovázejí-
cí ulici Vårdsätravägen. Tento pruh zeleně zadržuje dešťovou vodu, 
podporuje vegetaci a zvládá zdejší dopravní zatížení. Podkladní vrs-
tva je velice porézní (30–40 %) a dokáže uložit až 400l/1 m3. V pří-
padě mírného deště stéká voda do záhonu, kde je zadržována a čiš-
těna. Když se retenční kapacita záhonu během silného deště naplní, 
odtok vody je nasměrován přes přepad do velkokapacitních jímek 
(Šilhánková 2003).

Manassas Park, Virginia, USA
Tato základní škola zdůrazňuje udržitelné systémy a učí tomuto pří-
stupu i její žáky. Příkladem může být bioretenční prostor, který fun-
guje jako venkovní učebna a v případě dešťů zadržuje vodu, kterou 
následně recykluje například při splachování na toaletách (Low et 
al. 2005).

FBS Warmbad, Villach, Rakousko
Vzorový příklad vsakovacího průlehu se nachází ve městě Villach v 
Rakousku. 

ČSOB Kampus, Praha
Navržený ČSOB Kampus v Radlickém údolí kopíruje morfologii zdej-
šího terénu. Díky použitým materiálům splývá stavba s okolím. Kom-
plex v maximální míře díky systému HDV recykluje a šetří pitnou 
vodou (Outfolf & Kingsbury 2016).

Kampus Masarykovy univerzity, Brno
V rámci kampusu je dle principů decentralizovaného odvodnění na-
vrženo na ploše o rozloze 35 ha. Spadená dešťová voda je sváděna z 
nepropustných ploch a zaústěna do zasakovacích průlehů s retenč-
ními rýhami (Ministerstvo zemědělství 2013).

VZOROVÉ PŘÍKLADY REALIZACÍ MZI
LITERÁRNÍ REŠERŠE | 3.4

Obr. 33: Manassas Park, Virginia (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 32: Oase, Videň (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 27: Grey to Green, Sheffield (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 28: Grey to Green, Sheffield (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 39: Budova Butterfly, Praha/Kralín (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 40: ČSOB Kampus, Praha (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 36: Královská obora Stromovka, Praha/Bubeneč (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 35: Modrozelený park Prostějov (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 34: Bytový komplex SUOMI Praha/Hloubětín (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 30: Vårdsätravägen, Uppsala (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 31: Vårdsätravägen, Uppsala (zdroj viz kap. 9.1)Obr.29: FBS Warmbad, Villach (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 37: Cukrovar, Praha/Modřany (zdroj viz kap. 9.1)

Obr. 38: Kampus Masarykovy univerzity, Brno (zdroj viz kap. 9.1)

Královská obora Stromovka, Praha/Bubeneč
Realizace, za jejíž projektem stojí atelier Florart, je jednou z nej-
významnějších v Praze. Terén v parku byl modelován tak, aby se 
dešťová voda rozptýlila do mnoha částí a působila tak jako zdánlivě 
přirozený biotop.

Cukrovar, Praha/Modřany
Průkopnickým projektem zaměřeným na udržitelnost je rezidenční 
čtvrť Modřanský cukrovar, jehož výstavba začne na jaře roku 2022. 
Myšlenka udržitelnosti provádí celý projekt od jeho lokalizace na 
brownfieldu přes využití recyklovaných materiálů (již během stavby) 
až po úsporný energetický provoz šetrný k přírodě (Wright 2011).

Bytový komplex SUOMI Praha/Hloubětín
V nadčasovém developerském projektu SUOMI Hloubětín není odtok 
dešťové vody sváděn do kanalizace, ale je absorbován do vsakova-
cích průlehů, retenčních nádrží, luk, lokálního přírodě blízkého je-
zírka nebo revitalizované meandrované říčky Rokytka. Ve vnitroblo-
ku jsou nové stromové výsadby, jichž závlaha je řešena dle principů 
HDV (Winogradoff & Coffman 2002).

Modrozelený park Prostějov
V centrální části parku bylo realizováno jezírko, na něž navazu-
je suchý poldr, který je součástí systému odvodu dešťové vody ze 
zástavby. Pro okolní terénní modelace zpestřující plochu byl využit 
materiál z výkopů. Jejich pokryv představují převážně luční porosty 
podporující biodiverzitu. Plochy v parku jsou řešeny různými varian-
tami propustných materiálů, které kromě významu nástroje pro HDV 
působí esteticky.

Budova Butterfly, Praha/Kralín
Z hlediska vegetačních fasád je významnou budovou v Praze budova 
AFI Karlín Butterfly. Systém této vertikální stěny tvoří několikavrs-
tevný závěsný systém s automatickým zavlažováním. V těchto stě-
nách se nachází více než 40 tisíc rostlin (Vorel et al. 2006).
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OBECNÉ INFORMACE O ŘEŠENÉM ÚZEMÍ
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 04.1

IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE MĚSTA

Oficiální název:   Stodůlky, hlavní město Praha
Kraj:     Středočeský
Okres:     Hlavní město Praha – západ
Městská čtvrť:    Stodůlky
Městská část:    Praha 13
Městský obvod:   Praha 5
Správní obvod:    Praha 13
Výměra řešeného území:  cca 6,8 ha
Počet obyvatel:   73 954 (Praha 5, 2021)
Nadmořská výška:   334 - 346 m.n.m.

Zájmové území se nachází ve Středočeském kraji v jihozápadní 
části hlavního města Praha. Plocha řešeného území je lokalizová-
na na pomezí městských čtvrtí Stodůlky a Řeporyje. Toto místo je 
kompromisem mezi bydlením v těsné blízkosti malebné přírody a 
zároveň rychlou dopravní dostupností do centra Prahy.  
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řešené území

04 ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ

Obr. 41 - 43: Lokalizace řešeného území (Autor 2021)
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1159 18491.pol. 15. st.
1. písemné zmínky

současnostminulost

Stodůlky patří pražskému purkrabství
30-letá válka (škody)

Stodůlky se stávají samostatnou obcí

území Stodůlek v majetku pánů z Hradce zřízena škola Stodůlky se stávají součástí Prahy 5
13. st. 1787 1974

I. vojenské mapování 

indikační skicy

II. vojenské mapování 

státní mapa, 1991

III. vojenské mapování 

současnost

HISTORIE ÚZEMÍ
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 04.2.1

řešené území řešené území

Dle archeologických nálezů sahají první známky o životě na území dnešních Stodůlek  
až 20 000 let do historie, do období poslední doby ledové. První písemné zmínky však po-
cházejí z roku 1159 a v roce 1292 je písemnou formou poprvé zmiňován původní románský 
kostel  sv. Jakuba Staršího.  Dle těchto zmínek začínaly Stodůlky v dávné době jako ves, která 
měla být roku 1159 majetkem Řádu johanitů. Ve 13. století se stala majetkem pánů z Hradce  
a v době husitské patřila pražskému purkrabství. Ves byla na tehdejší dobu relativně vel-
ká (20 domů), přesto měla v roce 1645 v důsledku třicetileté války pouze několik obyvatel  
(9 sedláků, 1 chalupník, 2 zahradníci). Některá stavení byla válkou poznamenána a na-
cházela se ve ztroskotaném stavu.  To se změnilo v průběhu 18. století, kdy v obci opět 
vzkvétala výstavba nových usedlostí. Roku 1787 zde byla zřízena škola a o 56 let později 
měly Stodůlky již 74 domů s 592 obyvateli. Samostatnou obcí byly Stodůlky vyhlášeny 
roku 1849, kdy byly přiřazeny ke správnímu okresu Smíchov. Na přelomu 19. a 20. století 
dochází k rozvoji vilové zástavby, což je podnětem ke vzniku nových částí obce (Lužiny, 
Háje, Kopanina, Nová Kolonie, Vidoule). Přesto byl ve Stodůlkách zachován zemědělský 
charakter. Na počátku 20. století zde bylo již 119 domů. K metropoli Praha byla obec při-
pojena 1. července 1974 a stala se součástí Prahy 5. Historická část obce s původní zá-
stavbou spolu s většinou novodobých panelových sídlišť (vyjma sídliště Nové Butovice) 
leží na pravém břehu Prokopského potoka, na kterém byla v 80. letech 20. století vybu-
dována umělá vodní nádrž. Ačkoliv sídlištní výstavba zabírá v současné době většinu 
katastrálního území Stodůlek, historické jádro jí nebylo naštěstí zcela pohlceno. Díky 
tomu se v 50. letech minulého století Stodůlky zařadily mezi památkově nejcennější 
části v okolí Prahy. Roku 1995 byly staré Stodůlky zaslouženě vyhlášeny jednou ze dvou 
vesnických památkových rezervací v rámci celé Prahy. Historické snímky na pohlednici 
zaznamenávají pohledy na historické části Stodůlek (Novotný 2015).
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1989 1996 2021

LETECKÉ SNÍMKY
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 4.2.2

Obr. 44: Historické snímky Stodůlek (zdroj viz kap. 9.1),  Obr.45 - 50: řešené území v rámci hustorických map (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 51 - 56: Historické letecké snímky řešeného území (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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VÝVOJ ZÁSTAVBY
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 04.2.3
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řešené území řešené území SP sloužící sportuvěda - výzkum, kultura řešené území

obytné území izolova-
né zástavby
obytné území souvislé 
zástavby

ostatní zeleň zemědělská 
půda

ZOB velké ubytovací 
komplexy

vymezení 
ÚSES

parky a zahrady

střední zástavba ZN přírodní nelesní plo-
chy

ostatní komunikace SVM smíšení 
městského typu

OC čistě obytné

veřejná zeleň rodinné domy VVS mateřské, základní, 
střední školy

sport, rekreace

vyšší zástavba PSZ sady a zahradyzemědělský intravilán SMJ smíšení 
městského jádra

OV všeobecně 
obytné

ÚP 1971 ÚP 1986 ÚP 1999

Historické územní plány jsou dokladem změn náplní ploch v závislosti na rozvíjející se urbanizaci. Na prvním uvedeném územním plánu z roku 1971 jsou zpracovány pouze plochy mimo hranice řešeného území. Ačkoliv se 
v té době již na ploše řešného území nacházela zástavba, nebyla ještě přiřazena k hlavnímu městu Praha (tato část byla připojena až roku 1974 viz přechozí kapitola). Na územním plánu z roku 1986 je již zájmové území 
vypracováno. Plochy v té době byly určeny především pro zemědělskou půdu, sportovní vyžití a částečně i pro vědu a výzkum. Na územním plánu z roku 1999 byly plochy rozčleněny na menší části a změnila se jejich náplň. 
Plochy v rámci řešeného území získávají náplň čistě (OC) a všeobecně (OV) obytnou. Jižní část vybraného území zasahuje do plochy ZN (přírodní a nelesní plochy) a PSZ (sady a zahrady).

Obr. 57: Vývoj zástavby (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 58 - 60: Vývoj územního plánu (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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SV všeobecně smíšené

ZOB obchodní komplex

VOP vodní toky a plochy

VV veřejné vybavení

ZP parky, historické zahrady, 
hřbitovy

DGP garáže a parkoviště

ZMK zeleň městská a krajinná

DU urbanisticky význam. plo-
chy, doprav. spojení

PS sady, zahrady, vinice

TVV vodní hospodářství

vymezení ÚSES
Plocha řešeného území má dle 
územního plánu náplň převáž-
ně všeobecně (OV) a čistě (OB) 
obytnou. Poloha je přívětivá, 
jelikož se nachází v docházko-
vé blízkosti jak od obchodního 
komplexu, tak od přírodní části s 
biotopem.

TI zařízení pro přenos info.

závazný návrh, územní re-
zerva

záplavová území (ve smyslu 
zákona č. 254/2001 Sb.)

OB čistě obytné

OV všeobecně obytné

ÚZEMNÍ PLÁN
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zastavěné území

les na nelesních pozemcích

park ve volné zástavbě

parkové sportoviště

louka a pastvina

zastavitelná transformační 
plocha s obytným využitím
vodní plocha a vodní tok

pole

Metropolitní plán se ve své pod-
statě rovná plánu územnímu, ale 
je čitelnější a přináší jasná pra-
vidla. Udává hranice, za které se 
do krajiny Praha nesmí rozrůs-
tat, maximální povolenou výšku 
nových staveb a chrání veřejná 
prostranství a charakter praž-
ských lokalit. Je zaměřen také 
na recyklaci starých průmys-
lových areálů v nových částech 
města. Počátky vývoje metropo-
litního plánu sahají do roku 2012. 
Jeho návrh je stále upravován a 
nejnovější varianta bude před-
stavena v první polovině roku 
2022 (platit by měl od roku 2023).

tepelný napaječ

zastavěná obytná lokalita

zastavitelné území

METROPOLITNÍ PLÁN

METROPOLITNÍ PLÁN
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Obr. 61: Současný územní plán (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 62: Metropolitní plán (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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řešené území zástavba

hranice řešeného území

Zájmové území spadá do správního obvodu Prahy 13 a měst-
ského obvodu Prahy 5. Nachází se na samém jihozápadním 
okraji katastrálního území Stodůlky, na pomezí s Řeporyji. 

Kraj:     Středočeský
Okres:     Hlavní město Praha
Výměra řešeného území:  cca 6,8 ha
Nadmořská výška:   345 m.n.m.

Tepelný napaječ je současně rozveden pouze v rámci nava-
zující zástavby na východní straně. Z této strany bude později 
rozveden i na řešené území.

Území budoucího Acrus City navazuje na stávající zástavbu 
pouze z východní strany. Přilehlá zástavba je mladá a včetně 
jejího okolí je velice dobře udržována. Jižní část území hra-
ničí s katastrálním územím Řeporyjí. Budoucí novostavbu od 
řeporyjské zástavby bude dělit přírodní část s loukou a su-
chým poldrem. Ze severní a západní strany nehraničí území 
s žádnou zástavbou.

VYMEZENÍ ŘEŠENÉHO ÚZEMÍ ZÁSTAVBA

0 00,2 0,20,3 0,30,1 0,10,4 km 0,4 km

tepelný napaječ

VEDENÍ HORKOVODU
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řešené územířešené území
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místní komunikace I. třídy

PROSTUPNOST - CESTNÍ SÍŤ

místní komunikace III. třídy
místní komunikace IV. třídy
vybrané účelové komunikace
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2181/2
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151/624
151/626
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156/11
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154/62
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154/65
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154/67
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154/60
154/57
154/49
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151/360
155/240
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155/173
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155/70
155/55
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156/2
155/219
153/1
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154/32
154/33
154/50
154/5
154/48
155/66
151/359
151/332
151/609
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151/610

151/339
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151/428
151/340
151/341
151/335
151/290
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151/613

155/220
151/1
151/594
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151/617
151/633
151/632
151/631
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151/638
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151/672

151/677
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154/55
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151/659

154/35
154/36
154/46
154/44
154/49
154/47
154/45
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154/43
151/333
151/246

hranice parcel

Dotčené parcely:
KATASTRÁLNÍ ČLENĚNÍ

Katastrální území: Stodůlky (755541)

Plocha, na které se nachází řešené území, je v současné době 
značně rozparcelována. Veškerá dotčená parcelní čísla jsou uve-
dena v následujících odstavcích. 

Území je z cestního hlediska dobře dostupné. Navazuje  
na významné komunikace, které vedou do centra hlavního města  
a do Plzně směrem na jihozápad. V blízkém okolí se nachází 
cyklotrasa a příjemné cesty například pro rodiče s dětmi.

řešené územířešené území

0 0 00,2 0,2 0,20,3 0,3 0,30,1 0,1 0,10,4 km 0,4 km 0,4 km

Obr. 63 - 65: Analýzy zájmového území (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 66 - 67: Analýzy zájmového území (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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0,45 - 0,5velmi dobrá spraše a sprašové hlíny, 
místy s polohami písků 
nebo s úlomky podložních 
hornin
spraše a sprašové hlíny, 
místy s polohami písků 
nebo s úlomky podložních 
hornin hlinitopís. a písčité 

holocénní náplavy s 
bahnitými polohami, 
místy se štěrky

dobrá 

písčitojíl. hlíny s úlomky 
navětralých opuk (zvětra-
liny písč. slinovců)

písky a hlinité písky s 
úlomky pískovců (zvět-
raliny pískovců)

přijatelná

jílovopísčité a písčité 
hlíny s úlomky a sutí 
pískovců a křemenců 
(zvětraliny kosovských 
vrstev)

BONITA KLIMATU VŠEOBECNÝ ROČNÍ INDEX KVALITY OVZDUŠÍ GEOLOGIE, GEOMORFOLOGIE

řešené území řešené území řešené území

Geomorfologie: systém hercynský, provincie Česká vysočina, 
subprovincie Podberounská soustava, Brdská oblast, celek 
Pražská plošina, podcelek Říčanská plošina, okrsek Třebo-
tovská plošina

Kvalita ovzduší je v této části Prahy ovlivňována především 
dopravou. Imisní dopad ovlivňuje zejména intenzivní auto-
mobilová doprava na blízkých provozně vytížených doprav-
ních tazích (Rozvadovská spojka, Jeremiášova ulice, Praž-
ský okruh). 
Index kvality ovzduší je kategorizován do 4 kategorií:
od <0,45 (velmi nízké) až po > 0,55 (velmi vysoké). Vyjadřuje 
relativní míru znečištění ovzduší (především látkami PM10, 
PM2.5, NO2, O3). Celoroční index kvality je v tomto případě v 
relativně dobrém stavu (2. kategorie na stupnici). 

Podle atlasu klimatických oblastí (dle Quitta, 1971) je vybraná 
část Prahy řazena do klimatické oblasti T2 (mírně teplá ob-
last, podoblast mírně suchá, okrsek mírně teplý, mírně su-
chý, převážně s mírnou zimou). Průměrná červencová teplo-
ta se pohybuje okolo 15°C. Průměrná lednová teplota - 3°C. 
Z hlediska bonity klimatu se zájmové území nachází  
v oblasti s velmi dobrou bonitou. Důvodem je pravděpodobně 
blízký biotop s množstvím zeleně a s vodní plochou.  Čím 
větší vzdálenost je od této plochy, tím bonita klesá.  

ANALÝZY ZÁJMOVÉHO ÚZEMÍ
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řešené území řešené územířešené území

Území se nachází na Třebotovské plošině, která je součástí 
plošiny Říčanské. Jedná se o členitou pahorkatinu v povodí 
řek Vltavy a Berounky. (2)
Dle modelu je zřejmé, že v rámci řešeného území se nena-
cházejí žádné prudké terénní nerovnosti.

Dle mapy sklonitosti svahů je patrné, že řešená oblast se 
nachází na ploše se sklonem 3°-5°. Prudší (až 22°) svahy 
se nacházejí v docházkové vzdálenosti podél téměř celého 
okraje blízkého biotopu, ale vzhledem k bujnému porostu 
nepředstavují nebezpečí.

Mapa představuje orientaci svahů vůči světovým stranám. 
Řešené území je převážně exponováno na jih - jihozápad, 
tudíž bude převážnou část dne osluněné. 

Obr. 68 - 70: Přírodní podmínky (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 71 - 73: Přírodní podmínky (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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0-2 m R1/biocentrum funkční
významný krajinný prvek

regionální prvky funkční
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Q5
tiché oblasti dle Akčního plánu snižování hluku pro   
aglomeraci Praha

HLUKOVÁ MAPA HLOUBKA PODZEMNÍ VODY, ZÁPLAVOVÁ ÚZEMÍ ÚSES, OCHRANA PŘÍRODY

řešené území

stěny a bariéry
valy

řešené území řešené území

nadregionální prvky ne-
funkční

2-4 m R4/biokoridor nefunkční R4/biokoridor nefunkční

přírodovědně hodnotná 
lokalita

regionální prvky nefunkční

8-10 m

Q20

4-6 m 16/interakční prvek ne-
funkční

10-12 m
12-14 m

Q100

Poblíž budoucího komplexu AcrusCity se nachází poměrně 
velká plocha fungující jako biocentrum, které je z hlediska 
ochrany přírody označováno jako přírodovědně hodnotná lo-
kalita.

V rámci řešeného území je v severní části podzemní voda 4 
- 6 m pod povrchem. Terén směrem na jih klesá a voda se v 
druhé části nachází již pouze 2 - 4 m pod terénem. Vyznače-
no je také záplavové území protékajícího Dalejského potoka.

V oblasti podél Dalejského potoka je území označené jako 
oblast tichá - snižování hluku. 
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POTENCIONÁLNÍ PŘIROZENÁ VEGETACE DYNAMIKA OBYVATEL - počet rezidentů ve všední den SVOZ KOMUNÁLNÍHO ODPADU
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Mapa schematizuje pohyb osob v rámci ploch během běž-
ných všedních dnů. Nejmenší zaznamenaný počet prochá-
zejících je podél hlavních komunikačních tahů,  nejvyšší pak 
v rámci zástavby. Plochy označené oranžově navštíví denně 
až 2000 osob.

2/izolované stavby (obklope-
né souvislou vegetací)
7/pole (zemědělské 
plochy, plochy ležící ladem)
8/zahrady, hřbitovy, 
zahrádkářské kolonie
12/sídlištní zeleň
16/Eemnion minoris
17/Hydrocharition
18/Phragmition communis
20/ Sparganio-Glycerion 
fluitantis
23/Arrhenatherion

24/Alopecurion pratensis
40/Alnion incanae 
44/Berberidion
49/Chelidonio-Robinion
60/Arction lappae
63/Agropyro-Rumicion
65/ skládky a navážky živé
66/skládky a navážky uzavřené

Na ploše musí být řešen svoz komunálního odpadu, který 
zdejší obyvatelstvo vyprodukuje. Vybrané území spadá pod 
pražské služby.
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Obr. 74 - 76: Přírodní podmínky (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 77 - 79: Přírodní podmínky (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)



42 43

DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURA
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 04.5.1

řešené území

dálnice

místní komunikace I. třídy

místní komunikace II. třídy

místní komunikace III. třídy

místní komunikace IV. třídy

vybrané účelové komunikace

Dopravní infrastrukturou v 
okolí řešeného území je po-
měrně pestrá síť komunikací. V 
blízkosti se nachází Rozvadov-
ská spojka (důležitý spoj smě-
rem na Plzeň), ulice Poncaro-
va (přípoj na Pražský okruh) a 
Jeremiášova ulice (propojující 
okrajovou část Prahy s cent-
rem). Dále je území protkáno 
mnoha ulicemi III. a IV. třídy a 
ulicemi účelové komunikace.

tratě metra (B)

železniční tratě
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řešené území
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MHD
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nezpevněná cesta na značené 
cyklotrase
chráněné řešení na doporu-
čené trase
doporučená trasa

řešení v provozu na doporu-
čené trase

V blízkém okolí se nachází ně-
kolik cyklotras. Jelikož je na 
většině území platná parkovací 
zóna, která může být v případě 
návštěv s autem problematická, 
existuje v této lokalitě mnoho 
možností městské hromadné 
dopravy. Nejrychlejším způso-
bem je doprava metrem (linka 
B), jejíž stanice (Stodůlky) se na-
chází v docházkové vzdálenosti. 

páteřní cyklotrasy

zóna 05

autobusové linky

vlakové linky

linka metra (B)

stanice metra (B)

hlavní cyklotrasy

zóna 06

autobusové zastávky

CYKLOTRASY, ZÓNY PARKOVACÍHO STÁNÍ, MHD
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Obr. 80: Dopravní infrastruktura (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 81: Cyklotrasy, zóny parkovacího stání, MHD (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 04.7.1
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Obr. 82: Technická infrastruktura (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 83: Využití území (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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OBČANSKÁ VYBAVENOST
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 4.7.2
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VÝŠKY BUDOV, FOTODOKUMENTACE
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 04.8
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Obr. 83: Občanská vybavenost (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 84: Podlažnost budov (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1), Obr. 85 - 89: Fotografie území (Autor 2022)
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VEGETAČNÍ PRŮZKUM
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 04.9
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SWOT, VÝCHODISKA
ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ | 04.10
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Červená barva na mapě označuje místa, která jsou největším negativem lokality řešeného území. Jedná se o velice frekventované ulice, které znečišťují zdejší 
ovzduší a jsou zdrojem nevítaného hluku. Výhodou je rychlý příjezd na významné tahy, avšak bude nutné vytvořit vizuální a hlukovou bariéru a vytvořit mini-
málně iluzi, že se rušné komunikace nachází ve větší vzdálenosti.

ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ
Území, na kterém na počátku roku 2021 začala výstavba nového obytného souboru Acrus City, se nachází na jihozápadním okraji hlavního města Prahy. Lo-
kalitu však okrajová část neznevýhodňuje, naopak. 
Díky snadno dostupné městské hromadné dopravě je možné být v centru za přibližně 15-20 minut. Tento čas strávený např. v metru vyvažuje možnost zajít si 
na procházku a relaxovat v blízké přírodní části Řepora, díky které je zde mimo jiné mnohem čistší ovzduší než v centru a v horkých letních dnech ochlazuje 
mikroklima.
Mírná svažitost terénu nabízí atraktivnější úpravy než rovina a může velice napomoct ke sběru dešťové vody, čehož lze využít v jižní části projektu, kde je 
počítáno se suchým poldrem. Díky expozici na jih bude celý komplex osluněný převážnou část dne, což jistě uvítají všichni noví obyvatelé, a to především v 
zimních měsících.
Jak ukazuje přiložená mapa výše, hlavní problém v blízkosti řešeného území představuje blízká, značně frekventovaná komunikace, která sice nabízí obča-
nům příjemný a rychlý spoj do centra hlavního města, nebo na Plzeň, ale zároveň znamená hluk, znečišťování ovzduší a oteplování mikroklima od rozpále-
ných motorů. Tento problém bude vhodné odclonit budoucí vysokou vegetační bariérou, která hluk dokáže snížit, pochytí prachové a další nežádoucí částice 
a mikroklima ochladí a zvlhčí.
Nová výstavba přináší i nové příležitosti. Nabízí se zapojení zdejšího biocentra jako zasvěcení lidí do krás a ochrany přírody. Na plochách mohou vzniknout 
nová hřiště s dětskými, workoutovými nebo třeba i naučnými prvky. Přízemní prostory v budovách mohou poskytnout zázemí novým kavárnám, posilovnám, 
službám a jiným.
Nově vybudovaný areál má velký potenciál a vhodně řešené venkovní prostory mohou významně zdejším obyvatelům i návštěvníkům zpříjemnit a zpestřit 
živobytí. Návrh nemusí být však přínosem pouze pro lidi, ale při použití přírodě blízkých řešení, také pro přírodu.

Vegetační průzkum
V rámci řešeného území se dle terénního průzkumu v současnosti nenachází žádné stromové ani keřové patro. Dle leteckých snímků tomu nebylo jinak 
ani před zahájením výstavby. Mnoho stromů však přirozeně roste na území  jihozápadně sousedícího biocentra, kde se nachází bývalý skanzen Řepora. 
V rámci navazující stávající zástavby východním směrem od zájmového území se nacházejí koncipované výsadby především jírovců, dubů a třešní.
Potenciální přirozená vegetace
Podle mapy potenciální přirozené vegetace spadá celé území do oblasti s kódem 7, Černýšová dubohabřina (Melampyro nemorosi-Carpinetum).
Geobotanická mapa
Podle geobotanické mapy se řešené území nachází v oblasti s kódem C, Dubo-habrové háje (Carpinion betuli). Často se na území s tímto svazem nachá-
zí háje s dominancí habru obecného (Carpinus betulus), smíšené porosty habru s dubem zimním (Quercus petraea agg.) nebo dubem letním (Quercus 
robur), případně doubravy bez habru. Dalšími diagnostickými druhy jsou například svízel lesní (Galium sylvaticum), hrachor jarní (Lathyrus vernus), 
javor babyka (Acer campestre) a jiné (Chytrý 2010).
Biocentrum Řepora
Na území Řepory rostou převážně náletové dřeviny, které mají zejména ve východní části biocentra charakter mokřadních olšin. Tyto mokřady jsou dů-
sledkem přítomnosti silně mineralizovaných pramenů s vysokým obsahem síranů . Vyskytují se zde převážně druhy jako olše lepkavá (Alnus glutinosa), 
jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), vrba bílá (Salix alba), topol osika (Populus tremula), vrba křehká (Salix fragilis) a vrba jíva (Salix caprea). Z bylin pak 
například ostřice Otrubova (Carex otrubae),  zěměžluč spanilá (Centaurium pulchellum) nebo jetel jahodnatý (Trifolium fragiferum).
Mokřady a menší vodní plochy jsou doplňovány druhy jako například sítina šedá (Juncus inflexus), ostřice nedošáchor (Carex pseudocyperus), vzácná 
ostřice pozdní (Carex serotina), bařička bahenní (Triglochin palustris) nebo rozrazil klasnatý (Veronica spicata).
V západní části se nachází jaseniny, které přecházejí v uměle založený dubový les.Na jihovýchodním výchozu je pak spíše suchomilná vegetace. Jedná 
se například o taxony (Anthericum ramosum), rozrazil klasnatý (Veronica spicata), hlaváč šedavý (Scabiosa canescens), silenka ušnice (Silene otites).

výsadby v rámci stá-
vající zástavby

řešená plocha bez stromo-
vého a keřového patra

vegetace na území 
Řepory

0 400200 600 m

Obr. 90: Vegetační průzkum (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1), Obr. 91 - 93: Fotografie vegetace (Autor 2022) Obr. 94: Problémy řešeného území (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1)
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nově vegetační střechy na většině domů

nový návrh všech vegetačních ploch

původní návrh

POPIS NAVRHOVANÉHO KONCEPTU
Koncept studie obytného areálu Acrus City se týká veškerých ploch okolo 
původně navržené zástavby a komunikace na řešeném území. Jelikož návrh 
vychází z myšlenky modrozelené infrastruktury, byly plochy navrženy tak, 
aby se s dešťovou vodou na území nakládalo co nejšetrněji a nejefektněji. 
Na území se pracuje s recyklací vody. Dešťová voda není sváděna do ka-
nalizace, ale pomocí odvodňovacích systémů je zachytávána a odváděna  
do bioretenčních opatření, která umožní vsak a zadržení vody v lokalitě. Tím-
to přístupem je možné ovlivnit a zvlhčit lokální mikroklima, zmírnit teploty 
během horkých dnů nebo například doplnit hladinu spodní vody. S vodou se 
však pracuje i v rámci užívání obytných domů, kdy je část použité vody před-
čištěna a takto upravená, tzv. šedá voda, je využita například pro splacho-
vání. Tato voda, nyní již označována jako černá, je odváděna do kanalizace.
Celý proces je podpořen navrženou vegetací. Oproti původnímu návrhu byl 
zvýšen podíl zeleně a sklony zpevněných ploch byly lehce upraveny tak, aby 
si srážková voda našla cestu k místům s možnou retencí. Za stejným účelem 
byly upraveny i materiály povrchů cest. 
Na všechny obytné domy, kromě rodinných, byly navrženy extenzivní vege-
tační střechy po vzoru západních trendů za účelem zpříjemnění pobytu na 
terase během letních dnů. 

0 200 m100

přírodní část s poldry
SCHÉMA NAVRHOVANÝCH PLOCH ŘEŠENÉHO ÚZEMÍ

hřiště - dětské
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zahrady - soukromé
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zahrady - polosoukromé
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POPIS NAVRHOVANÉHO KONCEPTU
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.1

05 NÁVRHOVÁ ČÁST

Obr. 95: Schéma řešení ploch v rámci souboru Acrus City (Autor 2021), ) Obr. 96: Schéma konceptu (Autor 2021)
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Parkovací místa budou z poloprustných materiálů umožňující retenci vody v místě.

Plocha původních výsadeb v mlatu bude navržena tak, aby do prostoru vnesla více zeleně.

Velký centrální prostor bude upraven tak, aby byl pro obyvatele příjemnější a atraktivnější.

V projektu bylo zachováno rozložení 
komunikační sítě a poldr v jižní čás-
ti. Upraveny byly veškeré vegetační a 
pobytové plochy. Byla upravena i par-
kovací místa za účelem zvýšení podí-
lu zeleně v centrální ploše a částečně 
byla upravena cestní síť podél poldrů. 
Veškeré výsadby v rámci projektu byly 
nově navrženy a definovány a na celé 
území byla aplikována nově navržená 
opatření pro hospodaření s dešťovou 
vodou podporující lokální vodní režim.

Obytný soubor Acrus City byl navržen 
architektonickou kanceláří Casua. Pro-
jekt řešený v diplomové práci vychází z 
poskytnutého půdorysu. 

KONCEPT, VIZE
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.1

PŮVODNÍ SITUACE
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.1

Obr. 97: Původní situace (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1), Obr. 98 - 100: Vizualizace původního návrhu (zdroj viz kap. 9.1), Obr. 101 - 103: Náhled upravovaných ploch (upraveno dle zdroj viz kap. 9.1) Obr. 104: Popis navrhovaných změn (zdroj viz kap. 9.1)
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MATERIÁLY MOBILIÁŘ
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mlhoviště, osvětlení uliční lampapěší zóńa, štěrbinový žlab venkovní osvětlení záhony, osvětlení komunitní zahrada

pěší zóna, dlažba dráha sestavadětské hřiště, písek žebřiny posilovací kolo stojan na kola

pěší cesty, mlat mlhoviště v nocimlhoviště odpadkový košzáhony, kamenný žlab ohraničení záhonů lavička

lavice na posilování

trampolíny

hřiště, pryž

vodní prvek, mlhoviště
LEGENDA

dřevěné povrchy

mlatové povrchy

veřejná zeleň

zeleň mimo řešené území

vegetační střechy

poldr

les mimo řešené území

stromy v rámci řešeného území

záhony

střechy domů

Stojan na kola

https://mestskymobiliar.cz/produkty/stojan-na-kola-iks-4-stani-
zarovy-zinek/

polopropustná dlažba pevný gril opičí dráha informační tabule malásilnice, odvodňovací žlab slackline informační tabule velká pítko

hřiště, polyuretan litý vyvýšené záhony kompostér dětský prvek tráník pobytový

květnatá louka

zahradní domek houpačka dětský telefon

V rámci území byla za účelem retence snaha použít na co nejvíce možných místech polopropustné materiály. V místech, kde to nebylo možné, je srážková voda 
sváděna do odvodňovacího systému, který ji navede do bioretenčních ploch. Design mobiliáře je v rámci celého území použit stejný. Důležitým prvkem je osvět-
lení, jehož benefitem může být i osvětlení a podpora efektu výsadeb. Výrazným prvkem je mlhoviště v centru konceptu, které bude podobně jako na inspirační 
fotografii podsvíceno mnoha bodovými světly tak, aby bylo zajímavým prvkem i mimo sezónu, a to i v nočních hodinách. Obytná část bude doplněna dalšími 
zajímavými prvky, jako jsou například trampolíny v zemi opatřené vhodnou dopadovou plochou, lanový most přes terénní modelaci, šlapáky, pítko v blízkosti 
hřišť, edukační systém v podobě informačních tabulí a herních prvků informujících o zajímavostech jednotlivých aplikovaných opatření, veřejný gril a další.

INSPIRAČNÍ FOTOGRAFIE POUŽITÝCH MATERIÁLŮ A MOBILIÁŘE
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.3

NÁVRH KRAJINÁŘSKÉ STUDIE
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.2

Obr. 105 (vlevo): Půdorys návrhu krajinářské studie (Autor 2021), Obr. 106 - 156: Inspirační fotografie materiálů a mobiliáře (zdroj viz kap. 9.1)
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WORKOUT HŘIŠTĚ
Workoutové hřiště bylo umístěno do zadní 
částí obytného souboru, aby měli návštěv-
níci soukromí a klid na tréning. Materiálové 
řešení a cvičební prvky jsou barevně sjed-
noceny.

Původní sad v mlatovém povrchu byl zru-
šen. Místo něj byla navržena terénní mode-
lace, která během dešťů slouží jako retenč-
ní zóna. Přes modelaci vedou lávky, lanový 
mostek anebo velké kamenné šlapáky. Plo-
cha byla osázena velkými stromy doplňují-
cími měřítko okolní zástavby.

TERÉNNÍ MODELACE V CENTRU

FOTBALOVÉ HŘIŠTĚ
V docházkové blízkosti areálu se nachází 
hřiště určené hře basketbalu. Vzhledem  
k množství občanů bylo navrženo ještě jed-
no hřiště, určené pro fotbal. Během pěk-
ných dní bývají veřejná hřiště tohoto typu 
často zaplněna.

V centrální části byla zachována možnost 
objezdu pro výjimečné případy (sanitka, 
hasiči, ...). Byla však ozeleněna a doplněna 
mlhovištěm, které je v noci nasvícené.

CENTRÁLNÍ PLOCHA S MLHOVIŠTĚM

KOMUNITNÍ ZAHRADA
V komunitní zahradě se kromě vyvýše-
ných záhonů nachází zahradní domek pro 
uschování nutných nástrojů a dále ovocný 
sad.

Záhony sloužící jako bioretenční zóna jsou 
díky své pestrosti ozdobou celého koncep-
tu. Vzhledem k mírnému zahloubení jsou 
ohraničeny lanem v přírodní barvě. 

DEŠŤOVÉ ZÁHONY

DĚTSKÉ HŘIŠTĚ
Dětské hřiště je oploceno a od okolních 
silnic izolováno vegetací. Dominantním 
prvkem je velká modelace s pískovištěm v 
centru a možností přebíhání po její „hrad-
bě“. Byl zde navržen i mobiliář pro dospělý 
doprovod.

Přírodní část lze rozdělit na další tři čás-
ti. První s květnatou loukou jako přechod  
od zástavby do přírodního prostředí, dru-
há se suchým poldrem a třetí s poldrem 
polosuchým. Byla navržena dvě místa  
s možností grilování s posezením a dopro-
vodnými edukačními a herními prvky.

PŘÍRODNÍ ČÁST S POLDRY

ŠIKMÉ VEŘEJNÉ PLOCHY
Díky terénu vznikly podélné sešikmené 
plochy, které byly původně pouze zatravně-
ny a osázeny stromy. Výsadba byla změně-
na a doplněna o trvalkové záhony. Na plo-
chy byly umístěny dětské prvky a pobytové 
schody.

Soukromé zahrady si upraví majitelé dle 
svých představ. Byla navržena kosterní 
výsadba stromů, která poskytne stín. Polo-
soukromé zahrady musí poskytovat zázemí 
více obyvatelům. Na těchto zahradách mo-
hou být např. místa s možností posezení, 
slunečníky, lehátky či dětským koutkem.

 (POLO)SOUKROMÉ ZAHRADY
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Obr. 157 (vlevo): Axonometrie (Autor 2021), Obr. 158 - 197: Zonace - inspirační fotografie (zdroj viz kap. 9.1)
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terén kvůli odtoku vody mírně vyspádován směrem k poldru 
(pocitově rovina), sklon 2 - 3%

Územím byly vedeny dva hlavní řezy, které znázorňují terén. 
Řez AA´ je veden z nejnižší polohy řešeného území (vyústění poldrů do Řepory) postupně nahoru 
skrze centrální plochu území. V řezopohledu je zřetelné převýšení, které je na celém řešeném 
území pouhých 14 m. V části s obytnými domy byla plocha srovnána téměř do roviny. Byl však 
zachován nepatrný sklon 2–3 % směrem k poldrům, aby mohla dešťová voda přirozeně odtéct.
V řezopohledu BB´ je úprava srovnaného terénu zřetelnější. I v tomto řezu byl naznačen mírný 
sklon kvůli odtoku vody. Terén se zvedá až u vjezdu ze souboru Acrus City na ulici Poncarova.
Poslední řezopohled CC´ je v detailnějším měřítku a znázorňuje terénní modelaci v místě, kde byl v 
původním návrhu umístěn pouze rovný mlat s rastrovou výsadbou malokorunných stromů. Novou 
alternativou této části je mírně zahloubená modelace s vegetací a výsadbou doplňující měřítko 
okolní zástavby. Přes prohlubeň vedou lávky, lanový most nebo šlapáky. V korunách stromů je pak 
navrženo osvětlení v podobě světelného řetězu se žárovkami, které je přes den přehlédnutelné, a 
naopak při setmění plochu osvítí a zároveň zatraktivní atmosféru.

ŘEZOPOHLED AA´
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.6

VEDENÍ ŘEZŮ ÚZEMÍM
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.6

Obr. 198: Vedení řezů (Autor 2021) Obr. 199: Řezopohled AA´ (Autor 2021)
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ŘEZOPOHLED CC´
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.6

ŘEZOPOHLED BB´
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.6

Obr. 200: Řezopohled BB´(Autor 2021) Obr. 201: Řezopohled CC´ (Autor 2021)
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zachycení a odpařování 
vody z vegetace

biocentrum Řepora, zachycení vzduš-
ného znečištění, snížení teplot

retence na místě 
travnatých ploch

suchý poldr, retneční 
zóna v období dešťů

hloubkový vsak, do-
plnění spodní vody

polosuchý poldr, 
biodiverzita

svod nezadržené vody do dešťové usa-
zovací a následně retenční nádrže

voda ze zpevněných povrchů 
odtéká do dešťových záhonů

vývod zachycené dešťové vody  
z odtokových kanálků do poldru

parkovací plochy  
z polopropustné dlažby

mlatové povrchy  
s částečnou retencí

využití předčištěné vody 
pro závlahy, mlhoviště

odtok nevstřebané deš-
ťové vody do Řepory

zadržení 
a recyklace vody

nezadržená dešťová voda je sváděna do retenční nádrže

retenční nádrž na sběr šedé vody z domu, další využití pro toalety a spo-
třebu vody v kuchyni, dále odtok do kanalizace (ozn. černá voda)

pitná voda z vodovodního řádu

filtrační šachta, předčištění zachycené vody, aby mohla být dále využita

černá voda, odtok do kanalizace

pitná voda

šedá voda, recyklace vody

černá voda, odtok do kanalizace

voda zachycená ze střešních zahrad a teras

filtrační šachta, předčištění zachycené vody, aby mohla být dále využita

retenční nádrž na sběr šedé vody z domu, shromáždění vody z vegetačních 
střech a zpevněných povrchů, využití zálivky a mlhoviště
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 1
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Šetrné nakládání s vodou je stále aktuálnější. V posledních letech 
proto vzniká možnost dělení vody na tzv. šedou a černou vodu. Při-
vedenou a použitou pitnou vodu v domech lze po náležitém vyčiš-
tění použít znovu pro některé případy, jako například splachování 
na toaletách, mytí podlah, závlaha v zahradě a další. Tato voda je 
označována jako šedá. Černá voda vzniká po použití šedé vody, tedy 
například spláchnutím, a je odváděna do kanalizace. Na následují-
cím schématu je znázorněn koloběh a využití vody. Voda sebraná na 
terasách a střešních zahradách bude sváděna do oddělené retenční 
nádrže, odkud bude využívána pro závlahy a pro napájení mlhoviště.

VYUŽITÍ VODY V DOMECH, SCHÉMA
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.2

SCHÉMA HDV NA ŘEŠENÉM ÚZEMÍ
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.1

Obr. 202 (vlevo): Schéma HDV na řešeném území (Autor 2021), Obr. 203: Schéma využití vody v domech (Autor 2021)
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přítok vody do retenční nádrže

LEGENDA

ZADRŽENÍ SRÁŽKOVÉ VODY V RÁMCI ACRUS CITY 
V rámci HDV je snaha vhodným způsobem zadržet co největší možné 
množství srážkové vody v lokalitě. Jednou z úsporných a efektivních 
možností je zachycení vody ze zpevněných povrchů, její vyčištění 
prostřednictvím filtračních usazovacích nádrží a následné uchová-
ní v akumulačních (retenčních) dešťových nádržích. Během parných 
dní je pak tato voda čerpána a využívána pro různé účely. Kromě 
využití vody působí zachycení vody jako prevence proti zahlcení ka-
nalizační sítě při přívalových srážkách.
V této studii je srážková voda sváděna z teras a ze střech velkých 
obytných i rodinných domů. Více než polovinu střech však pokrývá 
extenzivní vegetační střecha, ze které není možné odvést 100 % srá-
žek. Studie Villarreala et al. (2005) uvádí, že při nižší intenzitě srá-
žek dosahuje vegetační střecha vyšší retenční schopnosti. Střecha 
o sklonu 2° až 14° dokáže při srážkové intenzitě 0,4 mm/min zadržet 
v průměru 50% vody. Množství srážek, které je vegetační střecha 
schopna zachytit, se tedy dle intenzity srážek liší. Výsledky výzkumu 
provedeného v Bruselu dle Mentense et al. (2006) ukázaly, že zelené 
střechy dokáží v průměru odtok z povrchů budov zredukovat až o 
54 %. Pro výpočet velikosti retenčních nádrží bylo na základě těchto 
studií počítáno s 50% retenční kapacitou vegetačních střech. Plochy 
střech, ze kterých bude voda sváděna, jsou uvedeny v následující 
tabulce č. 1.

Předpokládaný úhrn srážek vychází z veřejně přístupných údajů 
Českého hydrometeorologického ústavu (2022). Dle těchto podkladů 
je zřejmé, že měsíce s největším úhrnem srážek jsou měsíce kvě-
ten, červen, červenec. Tabulka č. 2 uvádí průměrné hodnoty srážek 
během těchto měsíců za posledních 5 let (2017–2021). 

Třetí uvedená tabulka č. 3 vychází z průměrných srážkových úhrnů 
za posledních 5 let a znázorňuje, kolik vody je během jednotlivých 
měsíců možné z uvedených ploch zachytit. Nejvíce vody je možné 
zachytit během měsíce června (přibližně 480 m3). Retenční nádrž 
by měla být schopna tuto kapacitu zadržet a měla by mít i kapacitní 
rezervu.

V období sucha je ve studii počítáno s automatickou závlahou pro 
vybrané zatravněné plochy, které se nachází na nerovném terénu a 
jsou v rámci řešeného území nejvíce reprezentativní. Cílem je zajis-
tit vlhkost vegetační vrstvy do hloubky přibližně 60–120 mm (hloub-
ka kořenového systému trav). V lepším případě je závlahová dávka 
volena méně často a intenzivně než často malými dávkami. Tím se 
docílí hlubšího kořenění trávníku a zvyšuje se jeho odolnost vůči 
přísuškům. Čas závlahy je ideální ráno nebo večer, kdy nedochází 
skrze výpar k vysokým ztrátám vody. Závlaha bude prováděna pod-
zemním závlahovým systémem s rozmístěnými postřikovači, které 

Co se týče trvalkových výsadeb, budou zavlažovány pouze klasické 
trvalkové záhony. Ačkoliv byla do těchto záhonů vybrána trvalková 
směs, která by měla lokální podmínky dobře zvládat i bez velkých 
vstupů energie a zdrojů, bude během horkých letních dní závlaha 
nutná.

Ve výpočtech bylo pracováno s průměrnými hodnotami, proto jsou 
výsledky pouze orientační. Výsledné hodnoty budou vždy záviset na 
bilanci úhrnu srážek a množství výparu během extrémních teplot. 
Následující tabulka č. 7 zaznamenává výslednou průměrnou hodno-
tu spotřeby vody za 1 měsíc. 

SPOTŘEBA SRÁŽKOVÉ VODY V RÁMCI ACRUS CITY 
V rámci souboru Acrus City bude voda z retenčních nádrží využita 
pro závlahu trávníků, trvalkových záhonů a pro mlžící systém. Mlžící 
systém bude spuštěn během horkých letních dnů s teplotou nad 25 
°C pro zmírnění extrémních teplot. Z veřejně přístupných údajů Me-
teorologické stanice České zemědělské univerzity (2022) vyplývá, 
že v Praze počet dnů s teplotou vyšší než 25 °C se pohybuje okolo 
70. Průměrná spotřeba vody za sezónu pro mlžící systém je uvedena 
v následující tabulce č. 4.

Vegetační střechy Normální střechy
Celkem (m2) 5441 3070

Květen Červen Červenec
73 83 62

Měsíc Květen Červen Červenec
Úhrn srážek 
(mm) 73 83 62

Vegetační 
střecha (l) 198596,50 225801,50 168671,00

Normální 
střecha (l) 224110,00 254810,00 190340,00

Celkem (m3) 422,71 480,61 168,67
357,3296667

ZADRŽENÍ VODY

Plochy střech

Průměrný úhrn srážek za posledních 5 let (2017 - 2021)  během 
nejvíce deštivých měsíců květen - červenec (mm)

Zadržení vody v jednotlivých měsících (m3)

Průměr/měsíc (m3)

Vegetační střechy Normální střechy
Celkem (m2) 5441 3070

Květen Červen Červenec
73 83 62

Měsíc Květen Červen Červenec
Úhrn srážek 
(mm) 73 83 62

Vegetační 
střecha (l) 198596,50 225801,50 168671,00

Normální 
střecha (l) 224110,00 254810,00 190340,00

Celkem (m3) 422,71 480,61 168,67
357,3296667

ZADRŽENÍ VODY

Plochy střech

Průměrný úhrn srážek za posledních 5 let (2017 - 2021)  během 
nejvíce deštivých měsíců květen - červenec (mm)

Zadržení vody v jednotlivých měsících (m3)

Průměr/měsíc (m3)

se vysunou pouze během zavlažování. Závlaha závisí na bilanci eva-
potranspiračních a srážkových podmínek. Je nutné, aby byl závla-
hový systém pod kontrolou a nedošlo k přemokření (Svaz zakládání 
a údržby zeleně v rámci projektu 2011).

Vegetační 
střechy 

Normální 
střechy

Celkem (m2) 5441 3070

Květen Červen Červenec
73 83 62

Měsíc Květen Červen Červenec
Úhrn srážek (mm) 73 83 62
Vegetační střecha (l) 198596,50 225801,50 168671,00
Normální střecha (l) 224110,00 254810,00 190340,00
Celkem (m3) 422,71 480,61 168,67

357,3296667

ZADRŽENÍ VODY

Plochy střech

Průměrný úhrn srážek za posledních 5 let (2017 - 2021)  
během nejvíce deštivých měsíců květen - červenec (mm)

Zadržení vody v jednotlivých měsících (m3)

Průměr/měsíc (m3)

Počet dnů/sezónu 70
Čas/den (min) 70
1 tryska/min (l) 0,75
Počet trysek (ks) 15,00
Celkem spotřeba (m3) 55,125
Průměrá spotřeba/měsíc (m3) 13,78125

Průměrný počet zalití/týden 3,7
Průměrný počet zalití/měsíc 14,8
Plocha (m2) 2088
Spotřeba/m2 (l) 20
Průměrná spotřeba/měsíc (m3) 618,048

Průměrný počet zalití/týden 2
Průměrný počet zalití/měsíc 8
Plocha (m2) 432
Spotřeba/m2 (l) 5
Průměrná spotřeba/měsíc (m3) 17,28

Mlžící systém 13,78125
Závlaha trávníku 618,048
Závlaha trvalkovch záhonů 17,28
Celkem spotřeba (m3) 649,1093

Spotřeba vody - měsíční průměr

Spotřeba vody - závlaha trávníku

Spotřeba vody - mlžící systém

Spotřeba vody - závlaha trvalkového záhonu

1 sezóna

Počet dnů/sezónu 70
Čas/den (min) 70
1 tryska/min (l) 0,75
Počet trysek (ks) 15,00
Celkem spotřeba (m3) 55,125
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Průměrný počet zalití/měsíc 8
Plocha (m2) 432
Spotřeba/m2 (l) 5
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Závlaha trávníku 618,048
Závlaha trvalkovch záhonů 17,28
Celkem spotřeba (m3) 649,1093

Spotřeba vody - měsíční průměr

Spotřeba vody - závlaha trávníku

Spotřeba vody - mlžící systém

Spotřeba vody - závlaha trvalkového záhonu

1 sezóna

Počet dnů/sezónu 70
Čas/den (min) 70
1 tryska/min (l) 0,75
Počet trysek (ks) 15,00
Celkem spotřeba (m3) 55,125
Průměrá spotřeba/měsíc (m3) 13,78125

Průměrný počet zalití/týden 3,7
Průměrný počet zalití/měsíc 14,8
Plocha (m2) 2088
Spotřeba/m2 (l) 20
Průměrná spotřeba/měsíc (m3) 618,048

Průměrný počet zalití/týden 2
Průměrný počet zalití/měsíc 8
Plocha (m2) 432
Spotřeba/m2 (l) 5
Průměrná spotřeba/měsíc (m3) 17,28

Mlžící systém 13,78125
Závlaha trávníku 618,048
Závlaha trvalkovch záhonů 17,28
Celkem spotřeba (m3) 649,1093

Spotřeba vody - měsíční průměr

Spotřeba vody - závlaha trávníku

Spotřeba vody - mlžící systém

Spotřeba vody - závlaha trvalkového záhonu

1 sezóna

VYHODNOCENÍ
Vzhledem k vypočteným průměrným údajům by měly být na území 
obytného souboru Acrus City rozmístěny dvě retenční nádrže s ka-
pacitou 200 m3 a jedna retenční nádrž s kapacitou 100 m3. Uvedené 
vypočtené hodnoty ukazují, že zachycená voda nebude pro zálivku 
dostatečná, proto bude muset být nutné množství vody doplněno  
z vodovodního řádu. Jednotlivé roky se od sebe však mohou lišit a je 
možné, že doplnění vody z vodovodního řádu bude minimální, nebo 
dokonce žádné.

RETENČNÍ NÁDRŽE
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.3.1

SCHÉMA JÍMÁNÍ A VYUŽÍVÁNÍ DEŠŤOVÉ VODY
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.3

Obr. 204: Schéma jímání a využívání dešťové vody (Autor 2021)

Tab. 1: Plochy střech (Autor 2022)

Tab. 3: Zadržení vody v jednotlivých měsících (m3) (Autor 2022)

Tab. 4: Spotřeba vody, ml-
žící systém (Autor 2022)

Tab. 5: Spotřeba vody, zá-
vlaha trávníku (Autor 2022)

Tab. 6: Spotřeba vody, 
závlaha trvalkových záhonů 
(Autor 2022)

Tab. 7: Spotřeba vody, mě-
síční průměr (Autor 2022)

Tab. 2: Průměrný úhrn srážek za posledních 5 let (2017 - 2021)  během nejvíce 
deštivých měsíců květen - červenec (mm) (Autor 2022)

64



66 67

vegetační substrát 120 mm

zelený rozchodníkový koberec

kačírek, frakce 8/16

betonový obrubník

pryžová podložka

oplechování

žlab pozink

ochranná vrstva - geotextilie 300 g/m2

větraná mezera 140 mm

filtrační vrstva - geotextilie 100g/m2

hydroizolace

pojistná hydroizolace

nopová fólie s perforací 40 mm

OSB 25 mm

minerální izolace spádovaná 0 - 360 mm 

0 200 400 600 mm

řez DD´
detail A
detail B

detail C

detail D

0 50 100 m

mlatové povrchy částečně propouštějící dešťovou vodu

polopropustná dlažba (parkovací stání)

odvodňovací kanálky svádějící vodu do poldru
výpusť dešťové vody do poldru

LEGENDA

Nevsáknutá dešťová voda je systémem odvedena do poldru. 
Výpusť je zakryta dřevěným molem a vegetací tak, aby tuto 
část esteticky nenarušila.

INSPIRAČNÍ FOTOGRAFIE 
EXTENZIVNÍCH STŘECH

Souvrství extenzivních střech se pohybuje v rozmezí od 60 do 15 mm. Vegetace extenzivních 
střech se vyznačuje maximální mírou autoregulace a minimální péčí. Vysazované rostliny mají 
vysokou regenerační schopnost a dokáží se přizpůsobit extrémním podmínkám (Zelené stře-
chy: Standardy pro navrhování, provádění a údržbu, 2016). Pro osázení extenzivních vegetač-
ních střech se mohou použít mechy (např. Barbula convoluta, Ceratodon purpureus), rozchod-
níky (např. Sedum acre, Sedum reflexum), netřesky (např. Serpervivum tectorum, Serpervivum 
armenum), skalničky (např. Saxifraga crustata), trávy (např. Bromus tectorum, Carex humilis) 
a nakonec vybrané byliny a trvalky (např. Campanula rotundifolia, Thymus pseudolanuginosus) 
(Minke 2001; Dostálová et. al 2021).

SCHÉMA ODVODNĚNÍ ÚZEMÍ
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.4

EXTENZIVNÍ VEGETAČNÍ STŘECHA
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.3.2

EVAPOTRANCPIRACE FILTRACE
BIOLOGICKÁ 
ABSORPCE ZADRŽENÍ

Obr. 205 - 209: Rozchodníkové koberce (zdroj viz kap. 9.1), Obr. 210: Vzorový řez extnzivní střechou (Autor 2021), Obr. 211 (vpravo): Schéma odvodnění řešeného území území (Autor 2021)
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209
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kamenivo obalované asfaltem, 100 mm betonové 
lože

betonové ložekladecí vrstva 
štěrku, fr. 4/8 mm, 
30 mm

nosná vrstva štěr-
ku, fr. 0/63 mm, 
200 mm
podkladní vrstva 
štěrkopísku, fr. 
0/8, 100 mm

štěrkodrť, 200 mm

asfaltový beton, 50 mm odvodňo-
vací žlab

dlážděný žlab pro odvádění dešťové vodykamenná dlažba, 
100 mm

nosná vrstva štěr-
ku, fr. 8/16, 50 mm vibrovaný štěrk 32-63, 200 mm

urovnání a zhutnění podloží

obrubník uložený do betonového ložeobrubníkobrubník uložený 
do betonového lože

CHODNÍK VEGETAČNÍ PÁS SILNICE SE SKLONEM 2%

směr sklonu silnice (2%)

terén
obrubník

0 200 400 600 mm

D D´

90 100
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0
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40
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B - DETAIL OCELOVÉHO 
ODVODŇOVACÍHO KANÁLKU

A - DETAIL DLÁŽDĚNÉHO 
ODVODŇOVACÍHO ŽLABU

ocelová pásovina tl. 5 mm, 
délka 100mm

nosná vrstva štěrku, fr. 0/63 mm, 
200 mmornice, 200 mm

kotvení na roxor, prům.12 mm, 
délka 400 mm
betonový základ C 20/25

nosná vrstva štěrku, fr. 0/63 mm, 
200 mmštěrkodrť, fr. 16/32, 150 mm

zhutněná pláň (rostlý terén) štěrková drenážní vrstva,  
fr. 32/64, 200 mm

zhutněná pláň (rostlý terén)

nosná vrstva štěrku, fr. 0/63 mm, 
200 mm

nosná vrstva štěrku, fr. 0/63 mm, 
200 mm

dlažba se zaštěrkovanými spárami

písek 50 mm

štěrkodrť 0/16, 300 mm

zhutněná pláň (rostlý terén)

200 x 200 x 80

C - DETAIL PŘECHODU TRÁVNÍK/MLATOVÁ CESTA D - DETAIL POLOPROPUSTNÉ DLAŽBY S VYŠTĚRKOVANÝMI SPÁRAMI

ŘEZ POVRCHOVÝMI MATERIÁLY
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.4.2

ŘEZ MÍSTNÍ ÚČELOVOU KOMUNIKACÍ
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.4.1

Obr. 213 - 214: Detail řezů použitých materiálů (Autor 2021)Obr. 212: Řez místní účelovou komunikací (Autor 2021)
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řez dešťovým záhonem

květnatá louka - 1029 m2

dešťové záhony - 689 m2

trvalkové záhony - 432 m2

LEGENDA

0 50 100 m

TRVALKOVÉ ZÁHONY
Trvalkové záhony budou osázeny již osvědčenou trvalkovou směsí  
s názvem Rozkvetlá sezóna podle Baroše a Martínka (2018). Barevnost 
této směsi ladí se sortimentem dešťových záhonů. Kvetoucí efekt je na 
svém vrcholu v období od června do konce července. Směs je vhodná 
na suchá až polosuchá stanoviště. Výsadba vyžaduje standardní údržbu 
s výjimkou Kniphofia, která nesmí být při jarní seči posečena. Hustota 
výsadby je 9 ks/m2.

KVĚTNATÁ LOUKA
Plocha tvořící přechod ze zástavby do přírodní části s poldry bude oseta květnou loukou, pro níž 
byla vybrána směs Česká květnice od firmy Ryhos s.r.o. Jedná se o vytrvalou louku a dle výrobce 
se jedná o nejoblíbenější luční směs. Směs je velice pestrá. Skládá se z 80 % z lučních květin  
a z 20 % z travin. Vzhledem k takovému množství květnatých rostlin se tato květnatá louka 
snadněji přizpůsobí větší škále podmínek. Snese jak přísušek, tak vlhčí poměry, což je adekvátní 
vzhledem k blízkosti poldru. Konkrétně je tato druhová skladba velkým lákadlem pro motýly. 
Doporučený výsev je pro vysetí secím strojem 1 g na 1 m2.

Název % ks/m2

Calamagrostis brachytricha 2 18
Eremurus stenophyllus 2 18
Kniphofia foliosa 2 18
Panicum virgatum 'Shenandoah' 1 9

Artemisia ludoviciana  'Silver Queen'  3 27
Aster dumosus  'Silberteppich' 6 54
Aster linosyris 4 36
Echinacea purpurea  'Magnus' 7 63
Linum narbonense 6 54
Platycodon grandiflorus  'Mariesii' 6 54
Pulsatilla vulgaris  'Blaue Glocke' 6 54
Rudbeckia fulgida  'Goldsturm' 6 54
Salvia nemorosa  'Viola Klose' 6 54
Veronica austriaca  'Knallblau' 5 45
Sedum telephium  'Matrona' 7 63

Anemone sylvestris 5 45
Dianthus deltoides 5 45
Nepeta racemosa  'Superba' 6 54
Potentilla viridis 5 45
Prunella grandiflora 6 54

Penstemon barbatus 2 18
Verbena bonariensis 2 18
CELKEM 100 900

Allium aflatunense  'Purple Sensation' 400
Allium sphaerocephalon 350
Crocus tommasinianus  'Ruby Giant 600
Gladiolus byzantinus 200
Muscari armeniacum 500
Tulipa batalinii 'Bright Gem' 600
Tulipa praestans  'Unicum' 400
CELKEM Ks/100 m2 3050

SOLITÉRNÍ 7%

SKUPINOVÉ 62%

POKRYVNÉ 27%

VTROUŠENÉ 4%

CIBULNATÉ A HLÍZNATÉ

Pimpinella major 0,5 Achillea millefolium 0,8
Prunella vugaris 1 Agrimonia eupatoria 3,5
Helianthemum grandiflorum 0,2 Silene dioica 2
Verbascum nigrum 0,2 Silene vulagris 2,5
Origanum vulgare 0,2 Silene nutans 1,5
Scabiosa ochroleuca 0,5 Malva alcea 2,5
Lathyrus pratensis 1 Viscaria vulgaris 0,8
Dianthus carthusianorum 1 Galium album 1,5
Dianthus deltoides 1 Galium verum 2
Pilosella aurantiaca 0,2 Galium wirtgenii 1,5
Knautia arvensis 3 Salvia pratensis 5
Centaurea scabiosa 1 Lotus corniculatus 1
Centaurea jacea 4 Rumex acetosa 0,8
Trifolium montanum 1,5 Filipendula vulgaris 1
Trifolium pratense 1 Anthyllis vulneraria 1
Plantago lanceolata 1,5 Onobrychis viciifolia 4
Plantago media 0,2 Viola canina 0,05
Carum carvi 3 Cenataurium erythraea 0,02
Lychnis flos-cuculi 0,5 Solidago virgaurea 0,1
Leucanthemum vulgare 5 Campanula persicifolia 0,2
Tragopogon orientalis 0,5 Campanula glomerata 0,2
Sanquisorba minor 7 Campanula rotundifolia 0,2
Lythrum salicaria 0,5 Campanula rapunculoides 0,2
Linum perenne 2,5
Linaria vulgaris 0,2
Saxifraga granulata 0,03
Leontodon hispidus 0,5
Thymus pulegioides 0,2
Muscari tenuiflorum 0,25 Phleum nodosum 1
Drymocallis rupestris 0,3 Festuca rubra 4
Potentilla argentea 0,5 Festuca ovina 2,5
Saponaria officinalis 1 Poa pratensis 3
Aquilegia vulgaris 2 Cynosurus cristatus 2
Anchusa officinalis 2 Agrostis capillaris 0,5
Primula veris 3 Anthoxanthum odoratum 3
Veronica teucrium 0,25 Trisetum flavescens 1
Achillea ptarmica 0,4 Briza media 3

KLUČNÍ KVĚTINY 80%

TRAVINY 20%

Pimpinella major 0,5 Achillea millefolium 0,8
Prunella vugaris 1 Agrimonia eupatoria 3,5
Helianthemum grandiflorum 0,2 Silene dioica 2
Verbascum nigrum 0,2 Silene vulagris 2,5
Origanum vulgare 0,2 Silene nutans 1,5
Scabiosa ochroleuca 0,5 Malva alcea 2,5
Lathyrus pratensis 1 Viscaria vulgaris 0,8
Dianthus carthusianorum 1 Galium album 1,5
Dianthus deltoides 1 Galium verum 2
Pilosella aurantiaca 0,2 Galium wirtgenii 1,5
Knautia arvensis 3 Salvia pratensis 5
Centaurea scabiosa 1 Lotus corniculatus 1
Centaurea jacea 4 Rumex acetosa 0,8
Trifolium montanum 1,5 Filipendula vulgaris 1
Trifolium pratense 1 Anthyllis vulneraria 1
Plantago lanceolata 1,5 Onobrychis viciifolia 4
Plantago media 0,2 Viola canina 0,05
Carum carvi 3 Cenataurium erythraea 0,02
Lychnis flos-cuculi 0,5 Solidago virgaurea 0,1
Leucanthemum vulgare 5 Campanula persicifolia 0,2
Tragopogon orientalis 0,5 Campanula glomerata 0,2
Sanquisorba minor 7 Campanula rotundifolia 0,2
Lythrum salicaria 0,5 Campanula rapunculoides 0,2
Linum perenne 2,5
Linaria vulgaris 0,2
Saxifraga granulata 0,03
Leontodon hispidus 0,5
Thymus pulegioides 0,2
Muscari tenuiflorum 0,25 Phleum nodosum 1
Drymocallis rupestris 0,3 Festuca rubra 4
Potentilla argentea 0,5 Festuca ovina 2,5
Saponaria officinalis 1 Poa pratensis 3
Aquilegia vulgaris 2 Cynosurus cristatus 2
Anchusa officinalis 2 Agrostis capillaris 0,5
Primula veris 3 Anthoxanthum odoratum 3
Veronica teucrium 0,25 Trisetum flavescens 1
Achillea ptarmica 0,4 Briza media 3

KLUČNÍ KVĚTINY 80%

TRAVINY 20%

Pimpinella major 0,5 Achillea millefolium 0,8
Prunella vugaris 1 Agrimonia eupatoria 3,5
Helianthemum grandiflorum 0,2 Silene dioica 2
Verbascum nigrum 0,2 Silene vulagris 2,5
Origanum vulgare 0,2 Silene nutans 1,5
Scabiosa ochroleuca 0,5 Malva alcea 2,5
Lathyrus pratensis 1 Viscaria vulgaris 0,8
Dianthus carthusianorum 1 Galium album 1,5
Dianthus deltoides 1 Galium verum 2
Pilosella aurantiaca 0,2 Galium wirtgenii 1,5
Knautia arvensis 3 Salvia pratensis 5
Centaurea scabiosa 1 Lotus corniculatus 1
Centaurea jacea 4 Rumex acetosa 0,8
Trifolium montanum 1,5 Filipendula vulgaris 1
Trifolium pratense 1 Anthyllis vulneraria 1
Plantago lanceolata 1,5 Onobrychis viciifolia 4
Plantago media 0,2 Viola canina 0,05
Carum carvi 3 Cenataurium erythraea 0,02
Lychnis flos-cuculi 0,5 Solidago virgaurea 0,1
Leucanthemum vulgare 5 Campanula persicifolia 0,2
Tragopogon orientalis 0,5 Campanula glomerata 0,2
Sanquisorba minor 7 Campanula rotundifolia 0,2
Lythrum salicaria 0,5 Campanula rapunculoides 0,2
Linum perenne 2,5
Linaria vulgaris 0,2
Saxifraga granulata 0,03
Leontodon hispidus 0,5
Thymus pulegioides 0,2
Muscari tenuiflorum 0,25 Phleum nodosum 1
Drymocallis rupestris 0,3 Festuca rubra 4
Potentilla argentea 0,5 Festuca ovina 2,5
Saponaria officinalis 1 Poa pratensis 3
Aquilegia vulgaris 2 Cynosurus cristatus 2
Anchusa officinalis 2 Agrostis capillaris 0,5
Primula veris 3 Anthoxanthum odoratum 3
Veronica teucrium 0,25 Trisetum flavescens 1
Achillea ptarmica 0,4 Briza media 3

KLUČNÍ KVĚTINY 80%

TRAVINY 20%

TRVALKOVÉ ZÁHONY, KVĚTNATÁ LOUKA
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.5.1 | 05.7.5.2

SCHÉMA ZÁHONOVÝCH VÝSADEB
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.5

Obr. 215 (vlevo): Schéma záhonových výsadeb (Autor 2021), Obr. 216 - 217: Fotografie vybraného sortimentu do trvalkových záhonů (zdroj viz kap. 9.1), Obr. 218: Inspirační fotografie květnaté louky (zdroj viz kap. 9.1)

216

217 218

Tab. 8: Sortiment trvalkových záhonů (zdroj viz kap. 9.1)
Tab. 9: Sortiment květnaté louky (zdroj viz kap. 9.1)
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krycí vrstva štěrku fr. 8/11, 5 cm

substrát pro dešťový záhon, 50 cm

spodní substrát, 10 cm

substrát s biouhlem fr. 32/63, 40 cm

strukturní substrát fr. 32/63, 30 cm

rostlý terén umožňující retenci

lapač

vpusť do dešťového záhonu

odvodňovací kanálek odvádějící dešťovou vodu do poldru

mřížové lávky přes dešťový záhon s posezením

trvalkový záhon

mlhoviště na 
časový spínač
mlatový povrchpřerušení obrubníků, aby mohla voda vtéct do dešťových záhonů

travnatá plocha s přímou retencí

sklon silnice 2% směrem k poldru
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1 m

ast nov H
9 ks

iri sib BK
12 ks

ver vir D
5 ks

rud lac G
22 ks

pan vir PS
8 ks

ver long DM
14 ks

ach mil LB
16 ks

ast maj S
6 ks

san ten PE
16 ks

ast nov F
7 ks

lyt sal R
18 ks

lyt sal R
12 ks

ver long DM
18 ks

ast rad AS
18 ks

ech pur D
4 ks

pen alo RH
6 ks

iri sib BS
15 ks

ast maj S

ver vir D

ast nov F

ach mil LB

pan vir PS

iri sib BK

ver long DM

pen alo RH

iri sib BS

lyt sal R

rud lac G

nar cyc FG

san ten PE

ast rad AS

nar trum MH

ech pur D

ast nov H

tul fos EE

Označení Druhy Výška (m) I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

nar cyc FG Narcissus Cyclamineus  'February Gold' 0,4
nar trum MH Narcissus Trumpet  'Mount Hood' 0,4
tul fos EE Tulipa Fosteriana  'Exotic Emperor' 0,5
iri sib BK Iris sibirica  'Blue King' 0,8
iri sib BS Iris sibirica  'Butter and Sugar' 0,8

ast maj S Astrantia Major Involucrata 'Shaggy' 0,9
ach mil LB Achillea millefolium  'Lilac Beauty' 0,6
ver long DM Veronica longifolia  'Dark Maetje' 0,6
lyt sal R Lythrum  salicaria  'Robert' 0,7
san ten PE Sanguisorba tenuifolia  'Pink Elephant' 1,3
ech pur D Echinacea purpurea  'Doubledecker' 1
ver vir D Veronicastrum virginicum  'Diana' 1
pan vir PS Panicum virgatum  'Prairie Sky' 1
pen alo RH Pennisetum alopecuroides ' Red Head' 1
rud lac G Rudbeckia laciniata  'Goldquelle' 0,8
ast rad AS Aster radula  'August Sky' 0,5
ast nov H Aster novae-angliae  'Herbstschnee' 1,3
ast nov F Aster novi-belgii 'Fellowship' 0,9

DEŠŤOVÝ ZÁHON OSAZOVACÍ PLÁN

Cibuloviny

Trvalky 

TABULKA KVETENÍ

CIBULOVINY: nar cyc FG/hízdo po 3 tul fos EE/ hnízdo po 3

nar trum MH/ hnízdo po 3

POPIS DEŠŤOVÝCH ZÁHONŮ
Významným prvkem konceptu jsou dešťové záhony s rozlohou 689 m2. Tyto záhony zvyšují celkovou 
hodnotu lokality, jelikož kromě estetiky zastávají funkci bioretenční zóny a přispívají tak ke snižování 
teploty a doplňují hladinu podzemní vody. Do dešťových záhonů je během srážek z okolních zpevně-
ných povrchů pomocí vpustí a přerušovaným obrubníkům přiváděna dešťová voda. Přebytečná voda 
je pak drenážním systémem propojujícím dešťové záhony odváděna do poldrů. Aby byla přebytečná 
voda zavčasu odvedena, bude do záhonu umístěna kontrolní šachta, kterou lze kontrolovat úroveň 
hladiny vody. Dokud je hladina vody pod odvodem z kontrolní šachty, zůstává zadržena v dešťovém 
záhonu, kde se dostává ke kořenům rostlin a postupně se vsakuje. 
Záhony jsou zahloubeny asi 200–300 mm (Fridell & Sixtenssonová 2020). Vzhledem k tomu byly vy-
brány vyšší rostliny. Na obrázku č. XX vpravo je znázorněn rastr osazovacího plánu o rozměrech 5 x 
10 m, celkem 20 m2, který se v záhonech bude pravidelně opakovat.
Základním požadavkem pro založení dešťového záhonu je dostatečná drenáž s minerálním mulčem, 
který zabraňuje tvorbě tzv. půdního škraloupu znemožňujícímu přirozenou retenci. Dostatečná vrs-
tva minerálního mulče díky relativně velkým mezerám mezi jednotlivými zrny přerušuje kapilaritu  
a tím výpar z půdy. Minerální mulč má oproti půdě nebo substrátu rozdílnou tepelnou vodivost. Do-
káže lépe kondenzovat a akumulovat větší množství vodní páry z ovzduší.  Tím je vyrovnáván režim  
a rostliny díky tomu uvolňují méně vody a po delší časový úsek. U výsadeb dešťových záhonů je snaha 
podpořit rostliny v jejich hlubším zakořenění. Pokud je sortiment správně zvolen, neměl by být záhon 
ani v období delších přísušků ohrožen (Baroš & Martínek 2018).
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DEŠŤOVÉ ZÁHONY
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.5.3

DEŠŤOVÝ ZÁHON, ŘEZ
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.5.3

Obr. 219 (vlevo): Dešťový záhon, řez (Autor 2021), Obr. 220 - 237: Inspirační fotografie sortimentu (zdroj viz kap. 9.1)
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Tab. 10: Tabulka kvetení (Autor 2021)
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PŘÍRODNÍ ČÁST V CENTRU

SEŠIKMENÉ PLOCHY OKOLO CENTRÁLNÍ ČÁSTI
Acer campestre ‚Queen 

Elizabeth‘

Acer campestre ‚Queen 
Elizabeth‘

Acer rubrum ‚October Glorie‘

Acer campestre ‚Red Shine‘ 

IZOLAČNÍ ZELEŇ, HŘIŠTĚ

KOMUNITNÍ ZAHRADA, OVOCNÉ STROMY

KEŘOVÁ VÝSADBA

Acer campestre 

Prunus domestica ‚Katinka‘

Prunus Persica Benédicte

Prunus laurocerasus Buddleja davidii

Spiraea japonica

Do sadu komunitní zahrady byly vybrány taxony ranných i pozdních odrůd. 
Roubované by byly převážně na čtvrtkmeny, v prostornější části na polokmeny. 
Navrženy byly i ovocné keře. 
Malus domestica ‚Topaz‘, Malus Rozela, Malus domestica ‚Mantet‘, Malus domes-
tica ‚Mio‘, Prunus Persica Benédicte, Prunus domestica ‚Katinka‘, Grossularia uva 
crispa ‚Martlet‘,  Vaccinium corymbosum ‚Osorno‘, Ribes rubrum ‚Rolan‘ 

Acer campestre ‚Red Shine‘ Quercus robur ‚Concordia‘

Prunus subhirtella ‚Fukubana‘

Malus domestica ‚Topaz‘

Vaccinium corymbosum 
‚Osorno‘

Quercus robur

Malus domestica ‚Mio´

Grossularia uva crispa 
‚Martlet‘

ALEJOVÁ VÝSADBA PODÉL KOMUNIKACE, 
PARKOVIŠTĚ

PŘÍRODNÍ ČÁST OKOLO POLDRŮ

DEŠŤOVÝ ZÁHON

Acer campestre ‚Queen 
Elizabeth‘

Quercus petraea

Acer campestre 
(lužní ekotyp)

Salix caprea

Acer rubrum ´Scanlon´

Quercus robur

Fraxinus excelsior

SORTIMENT, ZONACE
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.6.1

SCHÉMA VÝSADEB STROMŮ
NÁVRHOVÁ ČÁST ČÁST | 05.7.6

Obr. 238 (vlevo): Schéma výsadeb stromů (Autor 2021), Obr. 239 - 263: Inspirační fotografie sortimentu (zdroj viz kap. 9.1)
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OCHRANA KOŘENŮ
Stromy jsou nedílnou součástí modrozelené infrastruktury. Bohužel 
jsou často ohrožovány nedostatkem vody a utuženým povrchem, 
kvůli kterému nemohou být kořeny dostatečně okysličovány. Při vý-
sadbě je nutné vyvarovat se kolizi s inženýrskými sítěmi.
Pro výsadbu stromů nacházejících se v dlažbě či v místech, kde hro-
zí sešlap a tím zhutnění půdy v těsné blízkosti kmene, bude použit 
systém TreeParker. Hlavním úkolem systému TreeParker je zajistit, 
aby půda v kořenové zóně nebyla utužována a tím se ke kořenům do-
stalo odpovídající množství vody a vzduchu. Tento systém předsta-
vuje soubor prokořenitelných zemních buněk, které jsou následně 
vyplněny strukturním substrátem (Asociace pro vodu ČR z.s. 2019). 
Strukturní substrát je hutněná směs kameniva, do které byla prou-
dem vody aplikována směs biouhlu a kompostu. Biouhel je klíčovou 
složkou, jelikož díky jeho porézní struktuře je materiál schopen ab-
sorbovat nečistoty a polutanty. Znamená to tedy, že voda a živiny 
jsou zadrženy v samotném biouhlu a tím je zajištěn zdravý růst a 
vitalita rostlin během celého vegetačního období (Biouhel, s. r. o. 
2022). Substrát dokáže eliminovat i problém se zasolením a je tedy 
možné, aby byla srážková voda z komunikací využita jako závlaha 
(Asociace pro vodu ČR z.s. 2019). V rámci této studie je však na území 
během zimního období počítáno s alternativou posypového štěrku, 
který vegetaci neohrozí. 

ZELEŇ PODÉL KOMUNIKACE
Dle ČSN 73 6110 Projektování místních komunikací má zeleň v za-
stavěném a zastavitelném prostoru mimořádnou úlohu. Se svým 
okolím vytváří veřejný uliční prostor, který má značný vliv na zklid-
nění dopravy. Při navrhování zeleně do těchto prostor musí být brán 
nejvyšší zřetel na bezpečnost provozu. Musí být přihlédnuto také  
k budoucímu možnému přístupu a provádění snadné údržby. Vzrost-
lá zeleň nesmí zasahovat do průchozích prostorů nebo komunikací. 
Plný vzrůst jednotlivých dřevin nesmí bránit rozhledu, zastiňovat či 
dokonce zakrývat dopravní značky ani zdroje veřejného osvětlení. 
Vegetace především nesmí omezit volný průchod zrakově postiže-
ným při využívání přirozených a umělých vodících líní a musí splňo-
vat podmínky zvláštního předpisu.
Vzdálenost kmene od hrany obrubníkové podstupnice musí být mi-
nimálně 120 cm. Pouze ve výjimečných případech může být tato 
vzdálenost snížena na 50 cm. 

HLAVNÍ PŘÍNOSY STROMŮ VE MĚSTĚ
1. Vzrostlý listnatý strom s dostatkem vody dokáže odpařit  
až 150–400 l vody za den a tím zvýšit vlhkost, ochladit teploty, snížit 
prašnost
2. Výpar dokáže snížit teplotu v okolí stromu cca až o 3 °C
3. Zachycení srážek na povrchu listů, postupný výpar, tím zvýšení 
vlhkosti, ochlazení, snížení prašnosti
4. Útočitě drobných živočichů a ptactva
5. Vzrostlé stromy s plstnatými listy zachytí i přes 2 000 kg prachu 
za rok
6. Plody kromě estetické funkce slouží jako potrava živočichům
7. Stromy mají prokázaně pozitivní vliv na psychiku lidí
8. Zasakování a zadržování srážkové vody v půdním profilu stromu 
a její odpar skrze listy
9. Koruna stromu poskytuje stín, díky odparu je stín pod stromem 
pocitově příjemnější než pod slunečníkem 
10. Strom jako prvek v městském prostředí spojující člověka s pří-
rodními cykly ročních období atp. 
11. Květy přinášejí potravu pro včely a další hmyz
12. Pohledová, protihluková a protiprachová bariéra, tlumení vibrací 
z dopravy
13. Zvýšení vlhkosti v okolí stromu až okolo 7 %, u větších celků 
(stromy, keře, trávník…) až 20 %
14. Kvalitní vegetační výsadby zvyšují cenu nemovitostí
15. Desinfekce vzduchu produkcí kyslíku a pohlcováním oxidu uhli-
čitého a částečně i dalších škodlivin

Benefity stromů závisí v přímé úměře na objemu jejich koruny a 
prokořenitelném objemu půdy (nezhutněné, kořenovém prostoru).

STROMY MALOKORUNNÉ 
(objem koruny cca 50 m3)

STROMY STŘEDNÍ
(objem koruny cca 250 m3)

STROMY VELKOKORUNNÉ 
(objem koruny cca 650 m3)

OPATŘENÍ PRO OCHRANU KOŘENOVÉ ZÓNY, VÝZNAM STROMŮ
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.6.2

MODELACE BIORETENČNÍ ZÓNY V CENTRU, VIZUALIZACE
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.7

pobytový trávník před vstu-
pem do budovy

terénní modelace osázená 
vyššími rostlinami

vysoké šlapáky vedoucí přes 
terénní modelaci

mlhoviště v centrální 
ploše

lanový most pro možnost 
přejití prohlubně

suchý poldr s přemostěním a 
informačními tabulemi

Obr. 266: Vizualizace retenčního centra (Autor 2021)
Obr. 264: Velikost koruny stromů (zdroj viz kap. 9.1) Obr. 265: Systém TreeParker (zdroj viz kap. 9.1)
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MOKŘADNÍ VEGETACE
Příbřežní (litorální) zóna bude osázena směsí mokřadních rostlin. Do bioto-
pu jsou navrženy domácí taxony odpovídající především biotopu rákosin 
eutrofních stojatých vod (M1.1) a vegetaci vysokých ostřic (M1.7) (Chytrý 
2010).Výsadba rostlin do litorálního pásma bude provedena v počtu cca 2-4 
ks/m2 podle použitého taxonu, a to skupinovitě (skupiny po cca 5–20 ks 
rostlin od jednoho druhu). Výsadba rostlin bude provedena nejlépe na po-
čátku vegetačního období (v dubnu). Voda v mokřadu polosuchého poldru 
bude čištěna biologicky součinností rostlin a mikroorganismů.

Z jižní strany navazuje na obytný komplex přírodní část se dvěma poldry. Do poldrů je pomocí odvodňovacího systému sváděna voda ze zpevněných 
povrchů obytného souboru Acrus City. Poldry slouží k zachycení povodňové vlny. V případě naplnění kapacity poldrů během dlouhotrvajících intenziv-
ních dešťů má voda možnost navazující strouhou odtéct do blízkého biocentra Řepora. Poldry v krajinářské studii se od sebe liší tím, že výše polo-
žený poldr (blíže k zástavbě) je plánován jako suchý poldr, nižší poldr jako polosuchý. Důvodem je to, že v blízkosti polosuchého poldru (tedy poldru 
s mokřadem), se může více objevovat hmyz, který by mohl obtěžovat obyvatele rodinných domů. Velikou výhodou polosuchých poldrů je, že mají po-
tenciál představovat významná mokřadní společenstva v krajině (Kupec et. al 2009). Prostředí mokřadů na dně polosuchých poldrů vyhovuje těmto 
společenstvům kvůli nevšední rozmanitosti. Mokřady nevytváří souvislou vodní plochu, ale střídají se v něm tůňky s hloubkou do 0,6 m, podmáčená 
území s hloubkou vodní hladiny asi do 0,2 m a mohou se v něm vyskytovat i ostrůvky souše (Michalková et. al 2020).
Okolo poldru byla navržena okružní mlatová cesta, kam si mohou lidé zajít na procházku. Aby byla i taková procházka pro návštěvníky atraktivní, 
budou ji doprovázet stanoviště naučné stezky, která vysvětlují, jak důležité je hospodařit s dešťovou vodou a přibližují návštěvníkům, proč byly poldry 
zbudované a také zdejší flóru a faunu. Dále byla navržena dvě odpočinková místa, kam byl umístěn pevný gril s posezením (v dostatečné vzdálenosti 
od vzrostlých stromů). Mezi vzrostlé stromy je naplánována opičí dráha pro děti i hravé dospělé a místo se slacklinou.

výpusť dešťové vody do poldru suchý poldr polosuchý poldr

Butomus umbellatus

Mentha longifolia

Mentha aquatica

Geranium pratense

Iris pseudacorus

Schoenoplectus ta-
bernaemontani

Juncus effesus

Lythrum salicaria

Stachys palustris

lanová dráha v bezpečné výš-
ce na trénování balancu pro 

malé i velké
molo s výhledem, zakrytí 

výpustě pro dešťovou vodu

květnatá louka
možnost pobytu v přírodní 

části informační tabule
stromová výsadba jako 

izolace od budoucí výstavby

zástavba obytného souboru 
Acrus City

okružní cesta okolo poldrů 
doprovázená naučnou stezkou

plocha se zabudovaným 
grilem (dostatečná vzdálenost 

od korun stromů)
suchý poldr s přemostěním a 

informačními tabulemi

POLDR, VIZUALIZACE
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.8

POLDR, SORTIMENT
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.7.8

Obr. 267: Schéma vody v poldru (Autor 2021), Obr. 268 - 276: Inspirační fotografie sortimentu (zdroj viz kap. 9.1), Obr. 277 (vpravo): Vizualizace poldru (Autor 2021)
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FOTODOKUMENTACE MODELU (1:1000)
NÁVRHOVÁ ČÁST | 5.8

ORIENTAČNÍ ROZPOČET
NÁVRHOVÁ ČÁST | 05.9

Obr. 277 - 280: Model obytného souboru Acrus City (Autor 2021)

Položka m.j. Počet m.j. Cena mj Cena celkem
Založení květnaté louky vč. osiva m2 1029 260 267 540,00 Kč
Založení pobytových trávníků vč. osiva m2 3604 310 1 117 240,00 Kč
Založení trvalkových záhonů vč. rostlin m2 432 490 211 680,00 Kč
Založení extenzivních vegetačních střech vč. materiálu m2 5441 450 2 448 450,00 Kč
Dodávka a výsadba vodních a pobřežních rostlin ks 4000 55 220 000,00 Kč
Dodávka a výsadba stromů ks 318 1200 381 600,00 Kč
Dodávka a výsadba keřů ks 42 340 14 280,00 Kč
Dodávka a výsadba trvalek pro dešťové záhony ks 3445 45 155 025,00 Kč

1 695 822,00 Kč
5 654 600,00 Kč
1 160 540,00 Kč
4 815 815,00 Kč

Vegetační úpravy

4 815 815,00 Kč

13 326 777,00 Kč

Celková cena
Terénní modelace
Nové plochy
Mobiliář
Vegetační úpravy
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Dodávka a výsadba keřů ks 42 340 14 280,00 Kč
Dodávka a výsadba trvalek pro dešťové záhony ks 3445 45 155 025,00 Kč

1 695 822,00 Kč
5 654 600,00 Kč
1 160 540,00 Kč
4 815 815,00 Kč

Vegetační úpravy

4 815 815,00 Kč

13 326 777,00 Kč

Celková cena
Terénní modelace
Nové plochy
Mobiliář
Vegetační úpravy

Položka m.j. Počet m.j. Cena mj Cena celkem
Modelace poldrů m2 1736 115 199 640,00 Kč
Modelace boiretenční prohlubně v centru m2 401 115 46 115,00 Kč
Modelace dešťových záhonů m2 689 73 50 297,00 Kč
Retenční nádrže (celkem 500 m3) ks 3 80000,00 240 000,00 Kč
Odvodňovací systém m 1084 950,00 1 029 800,00 Kč
Založení pobytových schodů vč. materiálu m2 317 410 129 970,00 Kč

Položka m.j. Počet m.j. Cena mj Cena celkem
Založení mlatové cesty pro pěší vč. materiálu m2 3582 640 2 292 480,00 Kč
Založení pryžových ploch  vč. materiálu m2 626 1750 1 095 500,00 Kč
Založení polopropustných ploch  vč. materiálu m2 1704 1280 2 181 120,00 Kč
Založení pískoviště  vč. materiálu m2 114 750 85 500,00 Kč

Položka m.j. Počet m.j. Cena mj Cena celkem
Lávky (poldr, modelace) ks 3 30000 90 000,00 Kč
Lávky (dešťové záhony) ks 7 18000 126 000,00 Kč
Lavičky ks 39 5000 195 000,00 Kč
Prvky workout ks 6 12000 72 000,00 Kč
Branky hřiště ks 2 8000 16 000,00 Kč
Kompostér ks 2 7000 14 000,00 Kč
Vyvýšené záhony ks 19 5000 95 000,00 Kč
Dětské prvky hřiště ks 6 18000 108 000,00 Kč
Herní prvky ve svahu ks 5 11000 55 000,00 Kč
Lanový mostek ks 1 23000 23 000,00 Kč
Vyvýšené kamenné šlapáky ks 11 2500 27 500,00 Kč
Mlžící systém s osvětlením ks 1 35000 35 000,00 Kč
Gril ks 2 17000 34 000,00 Kč
Lavičky se stoly (posezení u grilu) ks 4 12000 48 000,00 Kč
Lanová dráha (slackline) ks 2 15000 30 000,00 Kč
Informační tabule ks 3 14000 42 000,00 Kč
Herní edukační prvky ks 6 9500 57 000,00 Kč
Osvětlení záhonů ks 32 720 23 040,00 Kč
Zahradní domek ks 2 35000 70 000,00 Kč

Mobiliář

1 160 540,00 Kč

*Pozn: V cenách jsou zahrnuty náklady za materiál, instalaci mobiliáře i dopravu. Ceny prvků pro dětské hřiště, herních prvků ve svahu, 
edukačních herních prvků, vyvýšených záhonů a workout prvků jsou zprůměrované (každý prvek má samostatně jinou cenu).

Terénní modelace

1 695 822,00 Kč
Pozn: Uložení retenční nádrže a odvodňovacích kanálků bude probíhat současně s výstavbou obytného souboru.

Nové plochy

5 654 600,00 Kč
*Pozn: Komunikace a pěší pochozí plocha bude realizována v rámci původního návrhu architektonické kanceláře Casua, s. r. o. 
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Modelace boiretenční prohlubně v centru m2 401 115 46 115,00 Kč
Modelace dešťových záhonů m2 689 73 50 297,00 Kč
Retenční nádrže (celkem 500 m3) ks 3 80000,00 240 000,00 Kč
Odvodňovací systém m 1084 950,00 1 029 800,00 Kč
Založení pobytových schodů vč. materiálu m2 317 410 129 970,00 Kč

Položka m.j. Počet m.j. Cena mj Cena celkem
Založení mlatové cesty pro pěší vč. materiálu m2 3582 640 2 292 480,00 Kč
Založení pryžových ploch  vč. materiálu m2 626 1750 1 095 500,00 Kč
Založení polopropustných ploch  vč. materiálu m2 1704 1280 2 181 120,00 Kč
Založení pískoviště  vč. materiálu m2 114 750 85 500,00 Kč

Položka m.j. Počet m.j. Cena mj Cena celkem
Lávky (poldr, modelace) ks 3 30000 90 000,00 Kč
Lávky (dešťové záhony) ks 7 18000 126 000,00 Kč
Lavičky ks 39 5000 195 000,00 Kč
Prvky workout ks 6 12000 72 000,00 Kč
Branky hřiště ks 2 8000 16 000,00 Kč
Kompostér ks 2 7000 14 000,00 Kč
Vyvýšené záhony ks 19 5000 95 000,00 Kč
Dětské prvky hřiště ks 6 18000 108 000,00 Kč
Herní prvky ve svahu ks 5 11000 55 000,00 Kč
Lanový mostek ks 1 23000 23 000,00 Kč
Vyvýšené kamenné šlapáky ks 11 2500 27 500,00 Kč
Mlžící systém s osvětlením ks 1 35000 35 000,00 Kč
Gril ks 2 17000 34 000,00 Kč
Lavičky se stoly (posezení u grilu) ks 4 12000 48 000,00 Kč
Lanová dráha (slackline) ks 2 15000 30 000,00 Kč
Informační tabule ks 3 14000 42 000,00 Kč
Herní edukační prvky ks 6 9500 57 000,00 Kč
Osvětlení záhonů ks 32 720 23 040,00 Kč
Zahradní domek ks 2 35000 70 000,00 Kč

Mobiliář

1 160 540,00 Kč

*Pozn: V cenách jsou zahrnuty náklady za materiál, instalaci mobiliáře i dopravu. Ceny prvků pro dětské hřiště, herních prvků ve svahu, 
edukačních herních prvků, vyvýšených záhonů a workout prvků jsou zprůměrované (každý prvek má samostatně jinou cenu).

Terénní modelace

1 695 822,00 Kč
Pozn: Uložení retenční nádrže a odvodňovacích kanálků bude probíhat současně s výstavbou obytného souboru.

Nové plochy

5 654 600,00 Kč
*Pozn: Komunikace a pěší pochozí plocha bude realizována v rámci původního návrhu architektonické kanceláře Casua, s. r. o. 
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Tab. 11: Orientační rozpočet (Autor 2021)
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vé vody, která namísto toho proudem jako povodňová vlna odteče  
do míst, jež nemohou takové množství srážek během krátké doby 
vsáknout a zpracovat.
Ačkoliv je poloha Acrus City vůči vzdálenosti do centra zdánlivě ne-
výhodná, díky hromadné dopravě, která bude po dostavení a otevření 
objektu ještě posílena, je možné se dostat do centra již teď přibližně 
za 20-30 minut. Z provedených analýz vyplývá, že má tato poloha 
nespočet výhod, které mají dle mého názoru nad časem stráveným  
v MHD převahu. Jedná se například o ovzduší na území lokality, 
které je ve srovnání s centrem Prahy výrazně kvalitnější a které  
se může značně odrazit na zdraví všech jedinců. Další výhodou je 
bezesporu docházková vzdálenost od výše zmíněného zajímavého 
biocentra Řepora, relativně vysoká občanská vybavenost a další. 
Návrh pracoval s místy tak, aby si každý obyvatel Acrus City na-
šel své útočiště. Své místo, kde může strávit příjemné odpoledne, ať 
už aktivně sportem, nebo pasivně s knížkou na lavičce na sluníčku 
nebo pod korunami stromů. 
Jak bylo již zmíněno, pilotní myšlenkou bylo navrhnout prosto-
ry tak, aby byly z hlediska krajinné architektury a HDV udržitelné. 
Příkladem navržených systémů HDV může být jímání a předčištění 
srážkových vod v usazovacích nádržích, dále jejich využívání pro zá-
vlahy, vsakování a další způsoby využití. Srážková voda není v této 
studii proto ihned odváděna do kanalizace, jako bývá v naší části 
Evropy zvykem, ale je snaha zadržet ji co nejvíce na území v takové 
formě, která lokalitě maximálně prospěje. Zadržení vody je možné 
především díky vhodně navržené vegetaci a novým technologickým 
postupům. Voda je odváděna do míst, která umožňují retenci, čímž 
je doplněna hladina spodní vody. Vegetace má pak z čeho čerpat, 
postupným výparem je zvlhčováno ovzduší a jsou zmírněny vysoké 
teploty během horkých letních dní. Díky zachytávání a předčištění 
dešťové vody ze střech může být v projektu tato voda recyklována  
a využita pro závlahy nebo navržené mlhoviště.
V rámci řešeného území je navrženo rozmístění různých informač-
ních tabulí a herních prvků, prostřednictvím kterých budou obyvate-
lé a návštěvníci vědomě i podvědomě informováni o důležitosti udr-
žitelného přístupu. Tyto prvky vysvětlují použitá opatření, jako např. 
dešťové záhony, poldr, výsadby adekvátně velkých stromů nebo po-

Globální oteplování, extrémní jevy počasí, neustále narůstající po-
pulace, rozrůstající se zástavba, úbytek vody v krajině nebo záplavy. 
To jsou jedny z vystihujících skutečností této doby. S dosavadními 
postoji k navrhování urbanistických aglomerací a s používáním za-
vedených tradičních opatření není tento přístup z mého pohledu do 
budoucna možný. 
V návaznosti na tuto problematiku vznikl nový trend, tzv. modro-
zelená infrastruktura, s níž velice úzce souvisí šetrné hospodaření 
s dešťovou vodou. Bylo vyvinuto a v mnoha zemích již vyzkouše-
no několik způsobů a opatření, které se osvědčily. Tyto prostředky  
se ukázaly jako výrazně udržitelnější z mnoha pohledů. Přidávají lo-
kalitám hodnotu nejen z hlediska udržitelnosti, ale také z hlediska 
estetiky a pohodlí. Při komplexním navrhování a správných postu-
pech je zavedení modrozelené infrastruktury ve výsledku dokonce 
ekonomicky výhodnější.
Území, na němž se nová výstavba nachází, nebylo pravděpodobně 
nikdy v historii zalesněno. Mělo spíše charakter louky a dle historic-
kých leteckých snímků se ještě v 50. letech nacházelo relativně da-
leko od zástavby. Během rozvoje a rozšiřování území hlavního města 
Prahy byla plocha připojena a její užitek byl nejdříve přidělen země-
dělské produkci. Dle aktuálního územního a metropolitního plánu je 
však nyní celé území určeno pro zástavbu. Sousedící Řepora, jakož-
to významné biocentrum, má dle všech podkladů zůstat zachována.  
To je velice důležité, jelikož právě tato přírodní část je útočištěm 
fauny i flóry, které by se na území jinak stěží udržely. Plánovaná pří-
rodní část s květnatou loukou a poldry má biodiverzitu území ještě 
více podpořit. Díky relativně vysoké hladině podzemní vody (2-4 m 
pod povrchem) bylo reálné navrhnout dokonce polosuchý poldr. Mo-
křad na jeho dně nejenže přiláká pozornost návštěvníků, ale přede-
vším nabídne krajině další možnost, jak zpestřit její zdejší ráz, faunu 
i floru. Můj návrh krajinářské studie obytného souboru Acrus City 
může být z tohoto hlediska příkladem, že zastavěná plocha, v rámci 
které se používají přírodě blízká opatření, může být pro místo větším 
přínosem než „příroda“ v podobě několikahektarového monokultur-
ního pole, jež se na tomto území ještě do nedávna nacházelo. Pole, 
které nejenže díky své ploše a jednotvárnosti zapříčiňuje zpravidla 
erozi půdy, ale nedovolí na území ani dostatečné zadržení srážko-

užití medonosných rostlin v bezpečných místech. 
Jelikož je známým faktem, že prostředí značně ovlivňuje lidskou 
psychiku, domnívám se, že pokud budou návštěvníci v prostoru spo-
kojení a nenásilnou formou jim bude vysvětleno, co dělá místo tak 
atraktivním a příjemným, je pak větší šance, že bude stále přibývat 
lidí, kteří budou tento přístup a filozofii chtít šířit a rozvíjet. Čím více 
lidí bude zažívat a vnímat přínosy modrozelené infrastruktury, tím 
více lidí bude tento přístup podporovat. Je pravděpodobné, že pokud 
v nastávajících urbanistických projektech převáží aplikace opat-
ření blízkých přírodě nad tradičními dosavadními postupy, posune  
se udržitelnost měst na mnohem kvalitnější úroveň a budou tak po-
zitivně ovlivněny životy budoucích generací.

06 DISKUZE

06 DISKUZE
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07 ZÁVĚR

Diplomová práce se zabývá implementací modrozelené infrastruktury v rámci území nového 
obytného souboru Acrus City v Praze ve Stodůlkách. 
V textové části je vysvětlen nový přístup a opatření, které se právě pod pojmem modrozele-
ná infrastruktura dostávají stále více do podvědomí společnosti. S tímto trendem je možné 
docílit udržitelnějších projektů, které mohou mít velice pozitivní dopad na životní prostředí  
a psychiku všech obyvatel. 
Dalším klíčovým vstupem bylo vypracování a zhodnocení podkladových údajů. Díky terénnímu 
průzkumu a vypracování analýz mohly být vyhodnoceny silné a slabé stránky území, které 
byly během navrhování brány v potaz.
Na základě všech těchto poznatků byla vytvořena krajinářská studie, jejíž koncept nabízí 
mnoho možností jak obyvatelům, tak návštěvníkům lokality. Především však bylo pracováno 
s dešťovou vodou tak, aby se jí na území ve vhodné formě zadrželo co nejvíce. Zadržení vody 
v krajině má zásadní význam především z hlediska mikroklima, doplnění hladiny spodní vody, 
snížení extrémně vysokých teplot během léta a mnohého dalšího. Tohoto cíle bylo dosaženo 
prostřednictvím nejrůznějších opatření blízkých přírodě.
Tato práce upozornila na závažnost změny v přístupu k navrhování veřejných ploch v rámci 
zástaveb a představuje novou cestu, která je přírodě výrazně bližší a může být budoucností  
v oboru krajinné architektury.

07 ZÁVĚR
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